

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1
Apartado de Correos, 54
25 ejemplares, 2,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes..... 2,50 ptas.
PROVINCIA: Trimestre 7,50 »
EXTRANJERO: Trimestre 15 »
Número suelto, 15 cts.

EL PUEBLO EN ARMAS, EN SU OFENSIVA CONTRA EL FASCISMO

Ayer se luchó intensamente, con resultados favorables para las fuerzas leales

En el frente Centro destruyó nuestra aviación tres tanques de los rebeldes, de construcción italiana

NUESTROS GLORIOSOS AVIADORES EN ACCION

Son bombardeados los aerodromos de Escalona y Salamanca

Una columna de infantería que avanzaba sobre Aranjuez, destrozada

MADRID.—El ministro de Marina y Aire, señor Prieto, entregó ayer tarde a los periodistas la siguiente nota: "Una escuadrilla de aviones del Gobierno ha bombardeado un tren que acababa de llegar a la estación de Talavera del Tajo, conduciendo tropas faciosas, causándoles grandes daños. Al encuentro de nuestros valientes aviadores salieron doce cazas enemigos. Los cazas del Gobierno protejeron la retirada de los trimotores del Gobierno, entrando después en combate que no tuvo consecuencias para nadie. Otra de nuestras escuadrillas, cuando realizaba un vuelo de reconocimiento, descubrió un aerodromo de los faciosos a cuatro kilómetros al sur de Salamanca, entre Arapiles y Carbajal. El aerodromo constaba de seis hangares y en él habían cinco cazas. Las bombas fueron colocadas entre los barracones, que sufrieron importantes daños. También se bombardeó el campo de aterrizaje, sufriendo grandes desperfectos varios aviones. Entre las cuatro y media y cinco de la tarde, la misma escuadrilla ha bombardeado el aerodromo que los rebeldes tienen en Escalona. También se ha bombardeado, deshaciéndola, a una columna de infantería de los faciosos que intentaba avanzar sobre Aranjuez."



Milicianos dispuestos para marchar al frente

LA SENTENCIA CONTRA VARIOS OFICIALES DE FERROCARRILES

MADRID.—Se ha hecho pública la sentencia dictada por el Tribunal Popular contra los militares sublevados en el cuartel del regimiento de Ferrocarriles. Son condenados a la pena de cadena perpetua los tenientes Sotomayor y Viñega, absolviéndose libremente al alférez Pérez Brons y al brigada Silverio Sangeroteo.—Febus.

LA AYUDA DE ITALIA A LOS FACIOSOS

Desde Trípoli han salido barcos cargados con armamento

Las órdenes de ruta las dan al capitán en sobre cerrado

MOSCÚ.—Los diarios publican una interesante información recogida de un periódico parisino, acerca de la ayuda que Italia viene prestando a los faciosos españoles. La información registra que desde el puerto de Trípoli, han salido barcos cargados de armamento con destino a los rebeldes de España. Una vez que el barco está dispuesto a salir, las autoridades hacen entrega al capitán del buque de un sobre cerrado, el cual no debe abrir hasta que se encuentre en alta mar, y en donde se hace señalar la ruta a seguir, que siempre viene a ser la de un puerto de España en posesión de los sublevados. Las autoridades italianas han detenido a una gran cantidad de paisanos, soldados y marineros, porque éstos habían presenciado la salida del barco con cargamento.—Febus.

LA RECONQUISTA DE ASTURIAS Y LEON

Un día de absoluta calma en todos los frentes

El traidor Aranda se encuentra en La Coruña

GIJÓN.—Servicio especial Febus, recibido por teléfono a las tres de la madrugada.—El día de hoy puede decirse que ha sido de absoluta calma en todos los frentes de lucha, toda vez que no se ha realizado ninguna operación de importancia.

SON DESTROZADOS DOS

CAMIONES

En la madrugada última, las avanzadillas leales sitadas en San Pedro de Nora, en un lugar desde el cual se dominaba la ca-

rrera, observaron la llegada de dos camiones de los faciosos. Se abrió fuego de ametralladora contra ellos, que originaron la muerte de los choferes, por lo que los camiones fueron a estrellarse contra la cuneta, quedando destrozados. Con este motivo, se entabló entre leales y faciosos un nutrido tiroteo, en el que estos tuvieron grandes pérdidas.

TRES SOLDADOS QUE PASAN A NUESTRAS FILAS

También en la madrugada anterior se presentaron a nuestras filas, en San Martín, tres soldados pertenecientes a la columna gallega enviada en auxilio de Aranda y que fue casi totalmente aniquilada por nuestras fuerzas, uno de ellos es natural de Aller y tomó parte en los sucesos de octubre. Otro es de Sama de Grado. Y el tercero, gallego. Han manifestado que había proyectado evadirse con ellos otro muchacho de Turón, al que estuvieron esperando largo tiempo en el sitio convenido, y que en vista de que no se presentaba decidieron realizar la evasión ellos tres, antes de que se malograra. Se refugiaron en una casa, en la que había una mujer, a la que pidieron sirviera de intermediaria para establecer contacto con nuestras fuerzas. La mujer se resistió a ello en un principio, pero después accedió y se presentó en nuestras filas manifestando que en su casa había tres soldados que querían sumarse a las fuerzas leales. Como a la pregunta de si tenían armas contestaron afirmativamente, se les comunicó a los soldados por su conducta que les entregaran y se presentarían después. Y así lo hicieron. Han hecho interesantes manifestaciones, tales como la de que el faccioso Aranda salió de Orie-do el mismo día que hacían entrada en la capital algunas fuerzas faciosas. En la carretera de Trubia hubo un tiroteo, a consecuencia del cual resultaron heridos dos individuos de la escolta del jefe faccioso. Afirman que Aranda estuvo en Grado, desde donde marchó a La Coruña, donde creen que aún se encuentra.

También han declarado que la columna del Tercio que fue casi totalmente aniquilada por los milicos en los últimos combates,

se reorganiza a base de fascistas. Los regulares venidos a Asturias se encuentran también diezmados, hasta el punto de que sólo quedan un centenar. Lo mismo ocurre con las fuerzas de la Guardia civil y Asalto de Oviedo, que están en cuadro. La mayoría de las fuerzas que quedan en la capital son soldados y fascistas, y desde luego, los soldados son objeto de una vigilancia estrechísima.

OTROS TRES DESERTORES

DEL CAMPO ENEMIGO

A Gijón han llegado otros tres desertores, pertenecientes éstos al aerodromo militar de León. Han manifestado que uno de los trimotores que estuvieron últimamente volando sobre Gijón y arrojaron unas bombas sobre el puerto de Musel, fue alcanzado por los proyectiles de las baterías antiaéreas y no pudo llegar a León. Otro avión faccioso, un "caza" que con otros dos aparatos voló sobre Gijón muy bajo, haciendo fuego de ametralladora, también fue alcanzado por los disparos de los leales, y resultó el piloto herido gravísimamente en el ligallo, por lo que murió media hora después de llegar al aerodromo.

Gran mitin antifascista en San Antolín

Esta tarde, a las siete, en el local del Sport Vidal, de este barrio, se celebrará un gran acto de afirmación antifascista, organizado por el Frente Popular de Murcia, en el que intervendrán los siguientes oradores: María Carrasco, por las Mujeres Antifascistas; Ricardo Ramón Chafer, por la Unión General de Trabajadores; Leoncio Ruiz Medina, por el Partido Comunista; Alejandro Rodríguez Seguí, por la U. E. I. A.; y Francisco López de Goicoechea, diputado a Cortes. El acto será presidido por el camarada Gustavo Espinosa, secretario del Comité provincial del Frente Popular.

ANTAGONISMO

La guerra y el "cabaret"

Un bien interpretado sentido de la austeridad que debe presidir en la vida ciudadana de la retaguardia, ha dejado caer un denso cortinón de auténtica moralidad sobre el inconsistente tablajillo del "cabaret". El apagaluces de la ética y de la conciencia colectiva, ha hundido en tinieblas los esplendores ficticios, encubridores de abyecta miseria, de los lugares creados por la molice para rendir culto a la sensualidad. El clarín ha vuelto a recoger sus épicos prestigios, y sus estridencias, que aun en los espíritus más abotargados hacen revivir adormecidas vibraciones patrióticas, ahogan virilmente la decadencia de las orquestas desgranadoras de tanques.

El luchador no puede derrochar sus energías, tan precisas para la defensa de su vida y las de los suyos, sumiéndose en la inconsciencia de una momentánea leucra provocada, huera para quienes tienen acudidos remordimientos que adormecen o para los obesos por faladrantes temores. El "cabaret" no produce héroes, sino degenerados. El alcohol no genera energías ni arreos, sino depresión de la voluntad y entumecimiento físico. Así, pues, no es éste el lugar para los defensores de la libertad.

Y a los que en la retaguardia discurren sus vidas tranquilamente, mientras se lucha en los frentes a sangre y fuego, no les pueden ser permitidos en estos momentos trágicos, ni los excesos ni las trivialidades. El pueblo sano abomina del "cabaret", producto importado por la burguesía para el desenfreno de sus bestiales apetitos. No puede tolerarse, en el ambiente de guerra en que vive España, el imperio de la farsa decadente que suponen estos centros de alegría cotizada. Vivimos horas de sinceridad, de escueta sinceridad. Y ésta se encuentra allí, en los parapetos, fusil a la cara y antorcha inextinguible en el corazón. Y en el trabajo de los de aquí, en cooperación unánime y fraternal con los que dan el pecho al peligro directo. ¡Muy bien cerrados, los "cabarets".

LOS SECTORES CENTRALES ACUSAN TRANQUILIDAD

Un convoy motorizado enemigo ha sido destrozado por las columnas leales

Nuestra Artillería consigue destruir tres tanques italianos

MADRID.—Son escasas las noticias que se reciben de los distintos sectores del frente del Centro y las que llegan a los centros oficiales e informativos, acusan tranquilidad. En uno de dichos sectores, cercano a Madrid, los faciosos han dado muestras de gran actividad, atacando de vez en cuando las posiciones leales durante las jornadas de ayer y hoy. Los nuestros, además de rechazarlos hasta hacerles enmudecer, se dedicaron a efectuar movimientos estratégicos. Las posiciones gubernamentales de Navalperal e Hlescas han sido ligeramente modificadas. En lugares inmediatos a los citados pueblos la aviación faciosa realizó algunos bombardeos, causando destrucción sin importancia. Los aparatos leales trabajaron eficazmente, logrando obligar a huir a los aeroplanos rebeldes. Un convoy motorizado del enemigo, que se proponía suministrar municiones y víveres a los que combaten contra nuestras tropas, sufrió los duros efectos de la intervención energética de estas, quedando materialmente destrozados los camiones que lo componían. El enemigo, como consecuencia inmediata de ello, vióse precisado a racionar las municiones, lo que le privó de atacar nuestras filas. Las artillerías de los bandos contendientes actuaron sin descanso. Nuestras baterías obligaron a enmudecer a las faciosas en las cercanías de Seseña. Un pueblo cuyo nombre ha sonado mucho durante las enconadas luchas de estos días, ha sido perdido y recuperado dos veces por los leales, que lo han ocupado definitivamente. Carecen de interés las noticias que se han recibido durante el día de hoy, excepto las mencionadas. Todavía quizá transcurran unos días sin que se libren encuentros de importancia, pues, salvo los casos en que sea preciso una intervención eficaz ante un ataque imprevisto, se esperan las oportunas órdenes del mando para continuar la ofensiva. De otros frentes sólo se destacan los combates librados en Asturias, donde las fuerzas enemigas están siendo castigadas con gran energía por los soldados de la República, que las reducen poco a poco a la impotencia.—Febus.

LAS FUERZAS REPUBLICANAS HAN PUESTO EN ACCION NUEVOS ELEMENTOS BÉLICOS

MADRID.—Durante toda la mañana de ayer se ha combatido con gran energía en los diferentes sectores del frente Centro. Las columnas faciosas intentaron una gran ofensiva contra nuestras posiciones las cuales fueron bravamente defendidas y se consiguió rechazar al enemigo.

En varios sectores nuestra aviación realizó una gran actividad. Volaron en reconocimiento sobre las posiciones faciosas y consiguieron con ciertos disparos destruir un grueso convoy enemigo. Las fuerzas republicanas han puesto en acción un modernísimo material bélico el cual ha dado excelente rendimiento. La artillería leal estuvo bombardeando los gruesos de las columnas rebeldes consiguiendo con sus bombardeos destruir tres modernísimos tanques de construcción italiana, que iniciaron una ofensiva por el sector de Grinán.

La lucha en general ha sido favorable para nuestras fuerzas, no habiéndose registrado ninguna modificación en las posiciones leales. Las fuerzas republicanas no realizaron ningún avance porque ello obedeció a un plan de estrategia formado por el alto mando.—Febus.

LAS FUERZAS REPUBLICANAS HAN FORMADO UNA LINEA CURVA DESDE CEBREROS HASTA LA PARTE ESTE DE SANTA MARIA

MADRID.—En el sector de Navalperal el enemigo mantiene su actitud defensiva. Las tropas gubernamentales han formado una línea curva desde Cebreros hasta la parte este de Santa María. Dos aviones faciosos bombardearon Santa María y Peguerinos, no causando el bombardeo daño alguno. Dos aparatos de caza leales, salieron en persecución del trimotor rebelde, el cual advertido de la presencia de los cazas se dio a la fuga. La artillería republicana ha bombardeado por el sector de Robledo, con tal acierto que logró dispersar a las fuerzas rebeldes que se proponían atacar por este sector. En el sector de Peguerinos solamente se han registrado ligeros ataques.—Febus.

BOLETIN DE GUERRA

Los leales se han apoderado del pueblo de Villa Tobas

En Zendejos de la Torre y Vilaseca de Henares son rechazados los desesperados ataques de los faciosos

MADRID.—A las nueve de la noche, desde el micrófono instalado en el ministerio de la Guerra, se dió lectura al siguiente boletín oficial:

FRENTE NORTE Y NOROESTE.—En este sector no se han realizado operaciones en el día de hoy. En el sector de Oviedo, capital, continúa la lucha igual que en días anteriores. Nuestra artillería ha bombardeado las posiciones enemigas. Varios dinamiteros consiguieron apoderarse de dos casas en las que se intentaban hacer fuertes gran número de soldados de las fuerzas rebeldes.

FRENTE DE ARAGON.—El enemigo ha cañoneado nuestras posiciones de Tardienta y sierra de Alcubierre, no obteniendo éxito en su empeño. Nuestras baterías antiaéreas han logrado echar al suelo a un aparato de bombardeo facioso.

FRENTE DEL SUR.—La artillería del Gobierno ha bombardeado desde Alcalá la Real las posiciones enemigas de Cortijo de Mimbres. **FRENTE DEL CENTRO.**—En el sector de la Sierra la tranquilidad es absoluta. El enemigo ha intentado un avance sobre el sector de Brunete, siendo derrotado de forma harto satisfactoria. En el sector del sur del Tajo, nuestras tropas han avanzado, fortificando las posiciones en los sectores de Parla y Fuenlabrada. Una columna rebelde intentó atacar Zendejos de la Torre y Vilaseca de Henares, siendo rechazada. La obsesión del enemigo era defender el pueblo de Villa Tobas. En su avance han sido detenidos. Después de enorme lucha el pueblo ha pasado a nuestro poder. La aviación faciosa ha bombardeado el pueblo de Alcalá de Henares, sin causar graves daños. En los demás frentes sin novedad.

UN AVION LEAL VUELA SOBRE LARACHE Y ALCAZARQUIVIR

Arroja proclamas invitando a los rifeños a que no secunden los planes de los jefes en rebeldía

TANGER.—Ha causado enorme sensación el paso de un avión leal sobre Larache y Alcazarquivir. El aparato republicano arrojó gran cantidad de proclamas, mediante las cuales invitaba a los rifeños a que no secundasen los planes de los jefes faciosos. Las proclamas decían así: "Vuestros hermanos han sido encañonados y llevados a España para luchar en contra de la República. Vosotros no os dejéis engañar, secundando los criminales proyectos de los sublevados.—Febus."

EL GOBIERNO VASCO ACTUA

Hoy se reunirán los ministros en Consejo

BILBAO.—A las once de la mañana el jefe del Gobierno llegó a su despacho celebrando diversas conferencias. Agregó que no tenía noticias que comunicar. Tan sólo indicó que en el sector asturiano se habían conseguido importantes triunfos. Terminó diciendo que hoy se reunirían en Consejo.—Febus.

EL PRESIDENTE DE DEFENSA DE ARAGON VISITA A LARGO CABALLERO

Y le hace entrega del proyecto de Estatuto para la región aragonesa

MADRID.—En el despacho del ministerio de la Guerra, el presidente del Consejo de Defensa de Aragón, visitó al jefe del Gobierno, señor Largo Caballero, a quien hizo entrega de un escrito. El señor Ascaso dijo a los informadores que después de la entrevista había algunas manifestaciones a la Prensa. Después de la reunión el presidente del Consejo de Defensa de Aragón, conversó con los periodistas. Dijo que había hecho entrega a Largo Caballero del escrito, el cual había acogido con mucho interés y le prometió que después de estudiarlo propondría su aprobación. El escrito trata—dijo—del Estatuto aragonés, el cual espero que sea aprobado con toda urgencia. Ascaso manifestó que había recorrido los diversos sectores del frente Centro, los cuales había encontrado magníficamente. Finalmente el señor Ascaso dijo que hoy marcharía a Barcelona.—Febus.

IMPORTANTE AVANCE EN EL FRENTE DE TERUEL

En esta ofensiva leal, los faciosos sufrieron considerables bajas

VALENCIA.—Durante la jornada de ayer, treinta hombres pertenecientes a las centurias números 13 y 14, realizaron una ofensiva contra las posiciones enemigas de Castraldo. Nuestros milicianos entablaron combate con los faciosos de Castraldo a los que causaron gran cantidad de bajas y les ocuparon ciento cincuenta cabezas de ganado. Por nuestra parte sólo tuvimos que lamentar una baja.

UN MAGNIFICO DISCURSO DEL CAMARADA ANTONIO CANIZARES

"Nuestra lucha de gran envergadura es de una clase contra otra; una de ellas tiene que sucumbir. ¿Cuál es la clase que desaparecerá? La duda en la contestación es un delito moral de traición"

Lo que en principio fué una guerra civil se ha convertido en lucha universal, por la solidaridad de todos los pueblos libres con el español

Ayer domingo, a las doce horas en punto, pronunció el secretario de la Federación Provincial Socialista de la provincia de Alicante y actual Comisario Secretario General del Ejército Voluntario de la Base de Murcia, un discurso en la emisora Radio Elche, que ha sido tomado fotográficamente y que nos honramos publicándolo en estas columnas.

El camarada Canizares empezó en estos términos: "Nuestro deber es el de defender al pueblo, que es España y la República; el segundo, salvar las vidas de todos, ya que no defendernos de las huestes asesinas del fascismo sería tanto como consentir una muerte cobardemente por parte de todos nosotros, tercero, que con nuestra victoria, vamos derecho a la destrucción de una nueva sociedad, donde queda estructurado también la verdadera personalidad jurídica, tanto del Estado moderno como de sus defensores. Y ello nos hace pensar en lo que ya tiene un ensayo provisional: con la verdadera Magistratura y la Justicia del pueblo, que es la única que tiene autoridad, ya que representa el conjunto de anhelo y aspiración de cuantos derechos a ello tienen, por ser elementos efectivos de la productividad y de la movilización de la riqueza social."

Ante el deber

Nadie puede escudarse ni crearse uno mismo obstáculos ante lo que yo considero cumplimiento del deber. Los momentos son para no permanecer inactivos, porque ello significaría a más de una traición a nuestros postulados, lo sería doblemente para con el pueblo que ventura su porvenir y su vida. Ello hace, dentro de mi modestia pero con una voluntad de hierro, a más de las funciones diarias que realizo y por encargo del Gobierno, redoble mi acción para trabajar por la sacrosanta causa de la República democrática y por las finalidades que perseguimos todos los trabajadores.

Si, es verdad que es momento de hablar poco y de hacer mucho, pero no sobra como vulgarmente se dice, si se aprovecha algún momento como éste para dirigirnos a las democracias proletarias. Y, doblemente quiero aprovechar el momento, y en este caso concreto el microfono de esta emisora, para referirme de un sin fin de invitaciones que se me han hecho para intervenir en actos públicos en muchos pueblos, tanto de esta provincia como de otras. Mis ocupaciones no me permiten poder desplazarme a los pueblos para estos actos; tampoco nuestra garganta es de acero que le permita a uno hacer más esfuerzos de los que vengo realizando. Sirva pues, ésta mi intervención por radio para dar por satisfechos a los que con plausible deseo y finalidad, me han solicitado para conicios públicos.

Lo interesante es, que los que me voy de buena fe, me hagan el honor y la utilidad de examinar y creer que mi contribución en el día de hoy, como todos los días, está inspirada y nacida del alma, para ponerla al servicio de la democracia y del proletariado en general. No tengo derecho a dudar de la buena fe y de todos los admirables intenciones de todos los trabajadores, que en estos momentos olvidan diferencias y pugnas doctrinales para defender lo que a todos nos es común; en la defensiva y en la finalidad de la victoria. Y, no puedo dudar de ello, porque yo soy hombre de los que todo lo esperan del pueblo.

Definitivamente la clase que desaparecerá será la enemiga; la que en estos momentos lucha contra España, contra la democracia y el proletariado; la que quiere implantar un régimen de terror y esclavitud; el fascismo que simboliza la reacción y todas las rancias y viejas doctrinas. El progreso está en marcha y nadie lo podrá detener, dijo el gran novelista francés Emile Zola. Es un fenómeno biológico producido en el seno de la conciencia humana después de una civilización capitalista, y este fenómeno tendrá su fin con la victoria de una clase; con el triunfo de las ideas redentoras de paz y fraternidad humana que encarna el proletariado.

La defensiva y la ofensiva

Claro está que para ello, debemos tener nuestro espíritu formado en el ambiente de la guerra. Nuestra victoria; esa victoria que nadie nos puede disputar si somos conscientes, tiene que estar precedida de una acción de conjunto de todos, y prescindiendo al máximo de los sacrificios. Sin que renuncemos estas virtudes, que son combativas para nuestro enemigo, no gozaríamos del porvenir que estamos forjando en plena guerra y en plena revolución. La lucha está ya en un período culminante, y esa situación debe colocarnos en el deber inaplazable de redoblar las energías, los entusiasmos y los sacrificios. Un tifoneo, una paralización tan solo de un momento, nos acarrearía fatales consecuencias. El camino que nos queda por recorrer, es el camino de los valientes; el de las almas puras que saben inmortalizarse, al de todos aquellos que se aman a sí mismos esforzándose por la preparación de las nuevas generaciones.

En la lucha entablada no se puede admitir dar la espalda al enemigo; la espalda es una cobardía unida a la traición, y con la irremediable pérdida de la vida por el pelotón que ejecuta a los traidores. De cara a la vida siempre, que aunque se encuentre la muerte de cara a la vida, en plena lucha, esa muerte se dignifica y garantiza la vida colectiva de los demás. En la vanguardia, emplear la ofensiva en lugar de la defensiva, y en la retaguardia también la ofensiva con la productividad, procurando redoblar la producción y no creando problemas en este momento; ni en los jornales ni en las jornadas, ni poniendo obstáculo al mando único y al Gobierno que nos conducirá a la pronta victoria.

Con esa visión y con ese concepto del deber y de la responsabilidad, no habrá enemigo posible que detenga nuestros propósitos y nuestros resultados de gloriosa victoria. Y para que no nos abandone el entusiasmo a la lucha, recordemos unos momentos breves cosas de España; hablémos de varios problemas de suma intrínseca.

Digamos como los comunistas de París: un día más, un esfuerzo más; un poco de valor más, y el triunfo será del pueblo.

La política profesional y la política de decencia

¿Que ha ocurrido en España? Precisamente lo que era de esperar ante dos problemas diferentes: el inhumano y lo decente; la política profesional del sucio negocio y la política preconizada por las buenas costumbres. Esta es la cuestión. España está sufriendo en estos momentos el contraste de lo que fué y es antagónico.

Seamos dignos de la historia. El pueblo y el interés de todos, espera que cada uno estemos y permanezcamos en nuestro puesto de combate. Con esa visión y con ese concepto del deber y de la responsabilidad, no habrá enemigo posible que detenga nuestros propósitos y nuestros resultados de gloriosa victoria. Y para que no nos abandone el entusiasmo a la lucha, recordemos unos momentos breves cosas de España; hablémos de varios problemas de suma intrínseca.

De la política se hizo siempre un mal uso, haciéndole degenerar de tal manera que, lo que tenía que ser una virtud por su moral de administración, se hizo un negocio de escándalo y vergüenza. De ahí, que mucha gente, sin llegar a comprender las dos diferencias, sintieran repugnancia en un ideal político, ya que de usarlo se consideraban engendrados de un vicio y una enfermedad moral. Y es que en España mucha gente tomó la política como un medio de lucro y de negocio a la par, que practicaba esa política para fines de venganzas personales. Hasta tal extremo, que mucha gente, valiéndose de la política pro-

fesional y caciquil perseguía a quienes propugnaban por una política moral y de higiene social. Y muchos pueblos; muchas aldeas y capitales han sido el escenario de un espectáculo que no se veía en otros países, ni en otros tiempos. Los medios de vida se elevaban; los jornales se reducían o se estancaba la remuneración al trabajador; se elevaban las tarifas ferroviarias, mientras el pueblo no podía adquirir las primeras materias de subsistencia. Faltaban géneros alimenticios para la venta, mientras éstos eran echados al mar y otros se pudrían en los almacenes. Todo era una jugada de Bolsa, de la más sangrante inmundicia. Los grandes "fruts" eran apoyados en menoscabo de la pequeña industria y la clase media. En España no había apenas tierras

de regadío, dejando, sin embargo, de hacer obras de pantanos y canalización de ríos; existía la eterna crisis de trabajo, y en cambio, se despilfarraba el dinero, entregándose al clero, presupuestos de guerras y sucesos negocios de empresa. Todo ello hizo adquirir a España una serie de obligaciones que más tarde quedaron traducidas o transformadas en catástrofe económica-financiera. Esta es la negra y triste estela que nos dejaron en nuestro país quienes se llamaron gentes de orden, amantes de la patria, bondadosos cívicos y capalleros militares. España, económicamente, murió en manos de toda esta gente. Y, como final de su locura, en los momentos en que España empezaba a rehacerse económica, espiritual y moralmente, esta misma gente se levanta con armas de la República contra España para colocarla en situación difícil en lo que respecta a este problema.

donde se ha desarrollado el trágico teatro de la persecución contra los hombres de ideas democráticas; contra la clase trabajadora que aspiraba a organizarse para redimirse del yugo caciquil y patronal. Y todo esto que ha sido un derroche de odio y amargura, lejos de limar las asperezas, ensangrentó más las heridas que más tarde traerían sus graves consecuencias. En los pueblos y aldeas, era el inculco señorito forrado de billetes el que jugaba con la honra de las doncellas y mujeres obreras para después, con su traición y abandono hacerlas ingresar en el ejército de la prostitución. Era el orden municipal y administrativo, la justicia de clase sólo reconocida a los sometidos al caciquismo.

Ni existía beneficencia municipal para los enfermos pobres, ni facilidades a éstos para que sus hijos pudieran gozar de las ventajas y del derecho de entrar en la escuela. Nada para los pobres; guerra sin cuartel para los que consideraban sancionados en las Casas del Pueblo. Todo esto hizo que entre la clase obrera se despertase un espíritu de rebeldía. La gente inculca no comprendía que eso era política, sino negocio de escándalo atentatorio del orden. Nada de eso! Nuestro fenómeno fue responsable la política profesional del caciquismo de los pueblos y amparada desde el Poder en la gran altura.

Esta fué el eterno panorama de la política española hasta conquistar el régimen republicano. Y, naturalmente, en gente que no se acomoda

perder privilegios que no les pertenecen, toda esta gente, repito, ha vivido en continua agitación para buscar el momento de provocar un levantamiento militar contra el Estado republicano legalmente constituido. Y en ese momento nos encontramos en España; el señorismo inculco y salvaje, unido con curas trucaires, aventureros de la política y militares sin honor, todos unidos y confabulados se han levantado en armas contra la República, persiguiendo como finalidad implantar en nuestro país un régimen inquisitorial, para oprimir de una y para siempre las democracias proletarias. Contra ese frenético ataque se encuentra frente a frente el pueblo democrata y obrero para vencer al enemigo, y con ello ver ya plasmada la política de decencia pública que habrá de redimir a los seres de las viejas costumbres de la política caciquil.

La economía de nuestro país

Desgraciadamente, por ser españoles, hemos presenciado siempre la paradoja de leer y oír hablar de la economía de España a aquellos que durante su vida no repararon en medios, por indignos e inmorales que éstos fueran, para sangrar a nuestro país en beneficio propio y particular, y como es consiguiente, en perjuicio de la colectividad que formaba el conjunto de nuestro suelo. Y para ello valieron de muchos medios estas almas metalizadas. Valiense de la política profesional, no como cosa de espíritu, sino como un medio para engrosar sus arcas, donde se jugaba con la miseria del pueblo. Los resortes del Poder y los medios coercitivos del Estado estaban en sus manos. Sin importarle el derroche de millones de cosas superfluas, con tal de tener asegurado todo el predominio y todos los privilegios.

El enemigo era dueño de Ayuntamientos, Diputaciones provinciales, Parlamento, Ministerios y Gobiernos. Con esos resortes se conseguía todo contra la decencia pública; desde esos sitios se aumentaba las cargas económicas al ciudadano, mientras el ingreso para el capitalista era más asiduo y exuberante. Los medios de vida se elevaban; los jornales se reducían o se estancaba la remuneración al trabajador; se elevaban las tarifas ferroviarias, mientras el pueblo no podía adquirir las primeras materias de subsistencia. Faltaban géneros alimenticios para la venta, mientras éstos eran echados al mar y otros se pudrían en los almacenes. Todo era una jugada de Bolsa, de la más sangrante inmundicia. Los grandes "fruts" eran apoyados en menoscabo de la pequeña industria y la clase media. En España no había apenas tierras

de regadío, dejando, sin embargo, de hacer obras de pantanos y canalización de ríos; existía la eterna crisis de trabajo, y en cambio, se despilfarraba el dinero, entregándose al clero, presupuestos de guerras y sucesos negocios de empresa. Todo ello hizo adquirir a España una serie de obligaciones que más tarde quedaron traducidas o transformadas en catástrofe económica-financiera. Esta es la negra y triste estela que nos dejaron en nuestro país quienes se llamaron gentes de orden, amantes de la patria, bondadosos cívicos y capalleros militares. España, económicamente, murió en manos de toda esta gente. Y, como final de su locura, en los momentos en que España empezaba a rehacerse económica, espiritual y moralmente, esta misma gente se levanta con armas de la República contra España para colocarla en situación difícil en lo que respecta a este problema.

El problema, pues, hoy que afrontamos tal como nos lo presenta la realidad que vivimos, ganando por el momento la guerra, para una vez conseguida la victoria rehacer nuestra economía, la economía de la República, que es la de España. La racionalización de las industrias no será la racionalización del capitalismo, que sólo sirvió para negociar con el hambre de los trabajadores. Será la racionalización equitativa y justa que humanizará las condiciones de trabajo y la economía del Estado.

La Magistratura y la justicia española. Lo que fué y lo que será

Este es uno de los problemas que menos respondí en el pasado y para el fin que fué creado durante la actuación de la política profesional y reaccionaria. La Magistratura y la Justicia, respetando y salvando algunas excepciones, muy pocas por cierto, estaba totalmente prostituida. Claro está que habrá que tenerse en cuenta, porque cito es una realidad irrefutable, que no puede existir independencia política mientras no exista y se asegure la independencia económica.

La independencia económica es un factor poderoso, en un sentido u otro, para gozar o amordazar la independencia política del ciudadano. De ahí el sistema capitalista; el sistema reaccionario, restringiendo las condiciones económicas de los trabajadores. Todo el sistema respondió siempre a mantener el régimen de hambre y de miseria, con objeto de conseguir la depresión de espíritu de los trabajadores y de la devaluación de la propia raza. Con salarios de miseria, los obreros no podrán atender las necesidades materiales, y menos las espirituales. Nada de facilidades para la educación; para la expansión espiritual, y menos para las necesidades del hogar. Con ello la reacción conseguirá, y conseguía siempre, hombres y seres sumisos; propensos e incondicionales para acatar cuantas órdenes emanaran del "amo", tanto en el trabajo como en el orden político.

En este mismo sentido se mostraba también el patrono Estado para con sus asalariados; los funcionarios, modestos obreros y hombres de profesiones liberales. Y hemos podido ver y conocer toda la vida, a todo factor que desempeñaba una función social, sometidos a quienes no tenía más condición que mover con sus hilos todos los resortes para el manejo del autómata. Así estaba montado el engranaje y el carro del Estado. Hemos visto con amargura, y no menos indignación, que cuando los obreros pretendían recurrir ante un Tribunal industrial, contra su propia alta de curación en un accidente del trabajo, no se ha podido encontrar médico que certificara que di-

cho obrero no estaba curado; no se ha encontrado abogado que le defendiera ante el Tribunal industrial, mientras las empresas y patronos presentaban en estos Tribunales a lo más selecto en abogacía y en procuradores; todos estaban sujetos a la voluntad del patrono, de la Empresa o del Estado.

Si en alguna ocasión hubo suerte de encontrar médico o abogado para defender una causa justa como eran éstas, se opusieron muchas dificultades, y estos hombres, por el hecho de defender a los obreros, fueron perseguidos en lo material, en lo moral y en lo político. Y cuando se lograba presentar estos problemas en los Tribunales industriales, nos encontramos muchas veces con el presidente, jueces de instrucción y primera instancia que cobraban nóminas secretas de las grandes empresas y del caciquismo de los pueblos.

Y si digamos nada de lo que sucedía en los Juzgados municipales, en los de instrucción y en las Audiencias, donde no encontraba más que una Magistratura y una Justicia prostituida en su función. Esa ha sido la triste realidad española en lo que afecta a la Magistratura y a la Justicia de nuestro país. Y cuánta gente pulgó en cárceles y presidios su delito de pensar!

Y cuántos hogares quedaron destrozados por la desmoralización y el latrocinio de esa Magistratura y de esa Justicia, sobornada por los poderosos, clericales, empresas y caciques!

La sublevación militar fascista; el levantamiento con armas contra

la República, contra la democracia española y contra la clase trabajadora nos han colocado en el deber de afrontar varios problemas: el primero es el de defender al pueblo, que es España y la República; el segundo, salvar las vidas de todos, ya que no defendernos de las huestes asesinas del fascismo sería tanto como consentir una muerte cobardemente por parte de todos nosotros, tercero, que con nuestra victoria, vamos derecho a la destrucción de una nueva sociedad, donde queda estructurado también la verdadera personalidad jurídica, tanto del Estado moderno como de sus defensores. Y ello nos hace pensar en lo que ya tiene un ensayo provisional: con la verdadera Magistratura y la Justicia del pueblo, que es la única que tiene autoridad, ya que representa el conjunto de anhelo y aspiración de cuantos derechos a ello tienen, por ser elementos efectivos de la productividad y de la movilización de la riqueza social."

¿Cómo se estructurará la Magistratura y la Justicia española? ¡Ah! No nos debe preocupar en estos momentos. En este momento sólo una preocupación debe absorber toda nuestra atención y actividad: ganar la guerra y vencer a todo trance el fascismo. Después del pueblo, como soberano, seguirá su ritmo revolucionario, y encuadrado con este espíritu, el como único dueño del Poder, edificará su gran edificio, donde se instalará cuanto sea simbolizar de una manera efectiva la libertad y la justicia del pueblo, que lo merecerá todo, porque él lo conquistó con su heroísmo, su sacrificio y su abnegación.

El Ejército. ¿Qué fué el Ejército? ¿Qué será el Ejército? Conocemos y nadie puede silenciar, lo que fué trayectoria del Ejército de nuestro país. La esencialidad de toda autoridad moral tanto en la individualidad como en la cosa colectiva, radica en el buen ejemplo, en la seriedad del procedimiento; en la honestidad de la función y la lealtad, para quien se está obligado. Quien no puede predicar con el ejemplo, no puede aspirar al reconocimiento de su autoridad, ya que en justicia no es merecedor de ella.

Si, que es verdad, que los órganos del poder hicieron muchas veces de generar la función estricta del Ejército, pero no es menos cierto también que muchos de los que se enrolaban en el Ejército para hacer una carrera, entraban en ella rodeados de un ambiente ficticio, para estar en la institución. Lueban ingresar en el Ejército buscando un gran parte del inasudable proceloso adolecencia de la insaludable enfermedad de ingresar en él, consiguieron de que iban a efectuar en funciones muy distintas a lo que era su misión sagrada para con el pueblo y el país. Y cuando esto se hace, el mal de origen delata y denota una falta imperdonable del concepto del deber. La falta del concepto del deber, engendra muchos vicios; engendra la cobardía, la indisciplina, la deslealtad y la traición.

De ahí, la pérdida de nuestras colonias; el negocio sucio realizado por el Ejército en Marruecos en la fratricida guerra de Marruecos; la sepultura de la juventud española en Annual, Barranco del Lobo, derribamiento de la Comandancia de Melilla y muchos otros vergonzosos ejemplos donde los generales clásicos del Ejército español no supieron ser más que una cosa: ¡Cobardes! ¡Ahí, esos generales que ahora se han sublevado, no supieron de-

mostrar capacidad, lealtad, estrategia militar, sacrificio, abnegación por el país y menos, dignidad profesional. La única condición de ellos, como ahora fué y es la de realizar la villanía y la cobardía. Todo cuanto puede ser un mérito y una condición, ante el enemigo marroquí

Armamento general del pueblo Uno de los postulados que más eficacia había de tener y tiene es el preconizado por la tendencia revolucionaria del armamento general del pueblo. No negamos que, una de las armas más poderosas de los trabajadores pueda ser el arma de la capacitación del individuo; de la dotación colectiva de la conciencia de clases para que por la evolución pueda transformar la sociedad. Ello tendría excelentes resultados, estando nuestra acción tan sólo en la capacitación para realizar la evolución en las grandes transformaciones, cuando el enemigo; cuando el capitalismo y el imperialismo fuese un enemigo comprensible y ofensivo. Pero cuando esto; su característica absoluta es reprecia y sangrante, persiguiendo y actuando para el fin de hacer desaparecer nuestra clase, la teoría del arma tan sólo de la capacidad, es simplemente una teoría fuera de la realidad; es una utopía.

Los hechos sucedidos en los diferentes países donde las democracias persiguen sólo la finalidad de la evolución lenta por la capacidad de las masas, han venido a demostrarnos, que esa teoría ha fracasado y fracasará, si dicha teoría y quienes la preconizan no la relacionan y la proceden del otro modo que sea del armamento general del pueblo. Existe una frase histórica que

tan sólo en el arma de capacidad y del espíritu, el enemigo colectivista de Poder y armamento, para en su día liberar a la clase trabajadora la gran batalla para que de sus resultados, dejar bien afianzado y consolidado su sistema de predominio sobre la clase productora. Hemos visto siempre el Poder político en manos de la clase patronal, del terrateniente, del cacique, del clero y del usurero. En manos del gran burócrata estuvo siempre la suerte de los asalariados. La Iglesia, el militarismo, las instituciones armadas, la magistratura, la justicia, los Ayuntamientos, las Diputaciones, el Parlamento, fábricas y campos estuvo a disposición de la reacción. Cualquiera intenciona de emancipación por parte de los obreros era ahogada siempre con sangre, con métodos de miseria y hambre y con cárceles y presidios. Esto es lo que nos demuestra la historia.

No cabe duda, que lejos de estorbar la capacidad en la masa productiva, es necesaria e indispensable. No ya sólo la capacidad, sino también la moralidad de una espiritualidad exquisita que forme el conjunto del ciudadano modelo, lleno de virtudes morales, para encauzar moral revolucionaria y combativa en el momento preciso y determinado, ya que esta clase de ciudadanos son, los que anteponen su propia vida en el cumplimiento del deber. Pero todo ello, como creo haber dicho, es muy poco si a nuestro alcance no existen otros medios. ¿Qué medios? El armamento general del pueblo. La sublevación militar nos ha colocado sin quererlo, los traidores, en esta situación. Nuestros enemigos estaban armados hasta los dientes como vulgarmente se dice. Surgida la sublevación militar demostraron que lo estaban, donde pudieron predominar y donde pudimos sofocar esa sublevación, procedimos al desarme de todos ellos, habiéndoles recogidos armas en gran cantidad. Hoy, esas armas están en poder del pueblo. Por otra parte, con la creación de las Milicias populares, milicianas y el Ejército Voluntario, unidos con las demás instituciones armadas del Estado republicano, el pueblo se encuentra armado, ya que también en la retaguardia son muy pocos los ciudadanos que carecen de una.

mostrar capacidad, lealtad, estrategia militar, sacrificio, abnegación por el país y menos, dignidad profesional. La única condición de ellos, como ahora fué y es la de realizar la villanía y la cobardía. Todo cuanto puede ser un mérito y una condición, ante el enemigo marroquí

El Ejército. ¿Qué fué el Ejército? ¿Qué será el Ejército? Conocemos y nadie puede silenciar, lo que fué trayectoria del Ejército de nuestro país. La esencialidad de toda autoridad moral tanto en la individualidad como en la cosa colectiva, radica en el buen ejemplo, en la seriedad del procedimiento; en la honestidad de la función y la lealtad, para quien se está obligado. Quien no puede predicar con el ejemplo, no puede aspirar al reconocimiento de su autoridad, ya que en justicia no es merecedor de ella.

Si, que es verdad, que los órganos del poder hicieron muchas veces de generar la función estricta del Ejército, pero no es menos cierto también que muchos de los que se enrolaban en el Ejército para hacer una carrera, entraban en ella rodeados de un ambiente ficticio, para estar en la institución. Lueban ingresar en el Ejército buscando un gran parte del inasudable proceloso adolecencia de la insaludable enfermedad de ingresar en él, consiguieron de que iban a efectuar en funciones muy distintas a lo que era su misión sagrada para con el pueblo y el país. Y cuando esto se hace, el mal de origen delata y denota una falta imperdonable del concepto del deber. La falta del concepto del deber, engendra muchos vicios; engendra la cobardía, la indisciplina, la deslealtad y la traición.

De ahí, la pérdida de nuestras colonias; el negocio sucio realizado por el Ejército en Marruecos en la fratricida guerra de Marruecos; la sepultura de la juventud española en Annual, Barranco del Lobo, derribamiento de la Comandancia de Melilla y muchos otros vergonzosos ejemplos donde los generales clásicos del Ejército español no supieron ser más que una cosa: ¡Cobardes! ¡Ahí, esos generales que ahora se han sublevado, no supieron de-

EL SEÑOR Don Pedro Lechuga Ambit

Ha fallecido en el día de ayer a los treinta y tres años de edad D. E. P.

SUS AFLIGIDOS PADRES, DON PEDRO LECHUGA VELASCO (ANTIGUO CAMARERO DEL ORIENTAL) Y DONA FERMINA AMBIT MARTINEZ; HERMANA, DONA PILAR; HERMANO POLITICO, DON MANUEL SEVILLA SANZ; TIOS, PRIMOS Y DEMAS FAMILIA, AL PARTICIPAR A SUS AMISTADES TAN SENSIBLE PERDIDA, LES RUEGAN ASISTAN A LA CONDUCCION DEL CADAVER, QUE TENDRA LUGAR A LAS TRES DE LA TARDE DEL DIA DE HOY, DESDE LA CASA MORTUORIA AL CEMENTERIO MUNICIPAL, POR CUYO SEÑALADO FAVOR LES ANTICIPAN LAS MAS EXPRESIVAS GRACIAS. MURCIA 2 DE NOVIEMBRE DE 1936 CASA MORTUORIA: CALLE DE VICTORIO, 25, 2.º

CIUDADANOS SERVIR EN EL EJERCITO VOLUNTARIO ES LUCHAR POR LA ESPAÑA DE LA LIBERTAD Y DE LA JUSTICIA; POR LA ESPAÑA VUESTRA. AVIACION MILITAR NECESITA SOLDADOS PARA LOS BATALLONES QUE ESTA ORGANIZANDO. ALISTAO EN ELLOS PARA DEFENDER VUESTRA ESPAÑA REPUBLICANA. ¡ALISTAO! LUGAR PARA EL ALISTAMIENTO: AERODROMO DE SAN JAVIER, (MURCIA).

(Continúa en la página cuarta.)

Otras noticias de la sublevación militar

ACERCA DEL BOMBARDEO DE LA BAHIA DE ROSAS

Parece que el enemigo se proponia realizar un desembarco

BARCELONA.—Coincidiendo con el bombardeo. llevado a cabo días atrás por un buque en la bahía de Rosas...

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR COMORERA

BARCELONA.—Ha regresado de Rosas el comisario señor Comorera, el cual ha conversado largo rato con los periodistas.

Se ha demostrado que el pueblo tiene en sus domicilios armas largas a pesar de la prohibición hecha. Tan pronto se dió la noticia de la llegada del buque...

En un hospital de sangre los rebeldes pasaron a cuchillo a cerca de un centenar de heridos graves

Una enfermera, verdaderamente ejemplar, fué víctima de la barbarie facciosa

Firmado por el Comité de la columna "Chola", leemos en la Prensa valenciana el siguiente relato: "Y sin respetar para nada la insignia de la Cruz Roja, penetraron en el Hospital de Sangre y pasaron a cuchillo tanto a los heridos graves...

de los sentimientos paternales, le ofreció un mando. Más no es esto lo que se desea. Su hija ha muerto curando a los milicianos...

No fueron suficientes los cañones empleados en forma que tiraron con espolea a cero... las ametralladoras, los enormes medios de combate de que disponían los facciosos para amilanar a los nuestros.

Disposiciones sobre los grupos de Asalto X

Comunica la 13 Jefatura del 13 Grupo de Asalto, de Murcia, que de orden de la superioridad queda suspendida hasta nueva orden la recluta del personal para ingreso en el Cuerpo de Asalto.

Se pone en conocimiento de los aspirantes a ingreso en Asalto que ya han sido admitidos y que se les ordenó estuvieran en la estación del ferrocarril hoy lunes día 2, para incorporarse en Alicante...

Cada periódico es una trinchera

Los periodistas han de ayudar a ganar la guerra igual que lo hacen los soldados—dice el Comité militar del P. S. U. de G. y de la U. G. T.

La guerra nos impone obligaciones que no hubiéramos querido aceptar nunca. Una de ellas, es la militarización de las masas, la articulación de la vida ciudadana de una manera militar y guerrera.

EN LA RETAGUARDIA

Pensemos para la guerra

Esparcidos por las columnas de la Prensa leal, hallamos numerosas indicaciones, detalles que conviene divulgar, instrucciones a difundir. Pensemos hoy para la guerra y recojamos todo esto, que contribuye a la más eficaz preparación del combatiente.

El movimiento de movilización en nuestra retaguardia es unánime y entusiasta. Centenares de hombres realizan prácticas y acuden al aprendizaje de las armas, anhelando el instante de demostrar su eficacia en el terreno de la lucha.

Colaboramos por nuestra parte a recoger cuanto por la experiencia de anteriores contiendas pueda ser útil. Y a propósito destacan en primer término los consejos para combatientes de Ludwig Renn, el ilustre novelista alemán, autor de la comentada obra "Guerra".

Seguimos con otras sugerencias: Nos hacen falta técnicos de toda índole de la guerra y de la paz. Es estéril y suicida la labor del alejamiento del técnico. Cada uno de ellos cuesta muchos años de preparación y adiestramiento; no los desperdiciemos ni malgastemos. La pérdida de uno tan sólo constituye un retraso inapreciable para la revolución en marcha.

Miliciano: Si quieres vencer al enemigo con la menor cantidad de riesgos, para tí, observa las siguientes prácticas: Primera.—No producir el disparo hasta que se tenga hecha la puntería correctamente (de no ser así, el tiro no es eficaz y se derrochan municiones).

Segunda.—Un soldado, perdido en una formación, que realiza un fuego preciso, hace más daño al enemigo que una unidad entera que tira al azar, dominada por el miedo o simplemente por la idea de protegerse del fuego enemigo.

Tercera.—Procura hacer siempre tiros de sorpresa y a corta distancia

del enemigo, porque desmoralizan y provocan el pánico; en cambio los tiros a grandes distancias, además de su efecto escaso o nulo, sirven para descubrir nuestras posiciones.

Quarta.—El valor de un frente no depende del número de fusiles que haya en él, sino del número de buenos tiradores, decididos a seguir hasta el último extremo. Si tiras mal y sólo piensas en sustraerte al fuego adversario, necesariamente serás arrollado; si tiras bien, no dejarás tiempo ni lugar para que el enemigo pueda valerse de sus armas.

Combatiente: Recuerda siempre que cada cinco mil balas disparadas, sólo una hace blanco. Teme más que a la bala del enemigo con su inseguridad que que pueda acertarte, la descarga del pelotón que fusila a los cobardes y traidores, porque ésta sí que rara vez falla.

La aviación es un arma relativamente poco eficaz en proporción contra soldados que al aparecer los aparatos, rápidamente se distancian. Al divisarse los aviones enemigos próximos al lugar donde se halle una fuerza, ésta debe evitar las concentraciones, echándose al suelo y procurando quedar ocultos por los obstáculos con piedras, montones de tierra, paredes, etc., o colocarse dentro de zanjas, las cunetas de las carreteras o repliegues del terreno, pues así, de no dar directamente, cayendo vertical la bomba, el cono de dispersión de la misma no producirá efecto alguno.

Por el contrario permanecer de pie o huir es fatal imprudencia, pues a más de descubrir al enemigo donde tiene objetivo seguro, aunque no sea más que para su ametralladora, los cascos de las bombas herirán sin remedio.

EN MEMORIA DE UN LUCHADOR ANTIFASCISTA

Desde ayer la antigua calle de la Trinidad lleva el nombre de Tomás López

A las once y media de la mañana tuvo lugar ayer el acto organizado en memoria del bravo luchador antifascista Tomás López, víctima de un leve crimen cometido hace algún tiempo en Murcia por los reaccionarios facciosos.

Concurrieron al sentido homenaje de recuerdo para el caído, las distintas representaciones de las sociedades obreras y sindicales de nuestra capital, así como de los partidos políticos, la Sociedad Arte de Imprimir, a la que perteneció el finado, las autoridades municipales presididas por el alcalde señor Piñuela, que ostentaba también la representación del gobernador civil—y numeroso público.

La calle en que se iba a verificar el cambio de nombre, aparecía engalanada, siendo numerosas las colgaduras que en los balcones figuraban.

A pesar de celebrarse a esa misma hora dos mítines, la concurrencia, como decimos, fué enorme, demostrando con su presencia los asistentes que el pueblo guarda siempre grata memoria de los que combaten por su libertad.

Comenzó el acto con la intervención del representante del Socorro Rojo Internacional, en Murcia, Antonio Lasso, a quien siguieron en el uso de la palabra, por el orden en que se citan, un soldado de la columna de operaciones que lleva el nombre del homenajeado, Leoncio Ruiz Medina, por el Partido Comunista, José Belmar, presidente de la Asociación del Arte de Imprimir, en nombre de esta agrupación, una muchacha del Socorro Rojo, cuyo nombre no nos ha sido posible obtener, un representante de la Federación Universitaria Escolar, en nombre de los estudiantes murcianos y al alcalde de esta capital, don Fernando Piñuela.

Todos los oradores dedicaron calurosos y sentidas palabras de elogio a la memoria de Tomás López, recordando las vicisitudes que atravesó durante los tiempos en que la reacción imperaba en nuestro país.

José Belmar solicita de los asistentes guarden un minuto de silencio en recuerdo del valiente luchador a quien se dedica el acto, cumpliéndose en medio del mayor silencio la petición del orador.

Este abraza al padre de Tomás López, presenciando la escena el auditorio con gran emoción.

El señor Piñuela, después de dedicar unas frases sentidas a la memoria del homenajeado, hizo ver a los reunidos la necesidad de una cooperación para acabar cuanto antes con los cobardes ataques de los facciosos, exponiendo su criterio de que la guerra que actualmente viene desarrollándose en nuestro territorio no es sencillamente una guerra civil, sino que como aquella otra campaña histórica de 1808, se trata de una lucha enconada por la independencia española, ya que intervienen determinados países extranjeros, a los que es preciso demostrar con hechos que nuestro pueblo no sucumbirá ante los intentos de la reacción y el fascismo.

Después, en nombre del Ayuntamiento, procedió al descubrimiento de la lápida que da el nombre de Tomás López a la calle en la que el acto se verifica, mientras una banda de música interpreta "La Internacional" y el "Himno de Riego", cuyas interpretaciones son escuchadas en medio de gran silencio.

Al final de toda y dada una de las disertaciones, el público aplaudió emocionado a los oradores, saludando con el puño en alto al interpretarse los himnos que más arriba mencionamos.

Seguidamente desfilan ante la tribuna presidencial los miembros de la Asociación del Arte de Imprimir, portadores de banderas representativas algunos de ellos, las representaciones obreras y sindicales y los pioneros.

El acto, en resumen, resultó de una gran emoción para quienes recuerdan la actuación política del bravo luchador a quien se ha dedicado el homenaje.

LA COLABORACION DE LA C. N. T. EN EL GOBIERNO

Parece que será un hecho dentro de muy breves horas

MADRID.—Según el redactor político de la agencia Febus, el día de ayer fué fructífero en cuanto a labor política se refiere, principalmente en lo relacionado con la plasmación del proyecto de incorporación de la C. N. T. a la obra de Gobierno.

Es muy posible que el señor Largo Caballero celebre reuniones con las diversas personalidades de las diferentes organizaciones que están representadas en el Gobierno y con algún dirigente de la C. N. T.

LA ASAMBLEA DE AYER EN EL CIRCO

Son aprobadas las conclusiones de la U. G. T. y los partidos marxistas

Ayer mañana, en los amplios locales del Teatro Circo, tuvo lugar la magna asamblea de la U. G. T., los Partidos Socialista y Comunista y las Juventudes Socialistas Unificadas que oportunamente se anunció.

Los locales estaban abarrotados de delegaciones, y la Mesa presidencial estaba compuesta por representantes de las entidades mencionadas y el gobernador civil de la provincia, camarada Cabo Giorla.

El presidente de la Mesa, compañero Isaac Alvarez, expone a los asambleistas el objeto de la reunión, dando lectura a las conclusiones aprobadas por el Pleno municipal de organizaciones de la U. G. T. y partidos y Juventudes marxistas—publicadas recientemente en estas columnas—, y pide a las delegaciones que expongan su criterio sobre ellas.

Interviene a continuación el camarada Eusebio Serrano, del Partido Comunista—y que, en unión del camarada Anselmo Font, es autor de la ponencia—, d e s a r r o l l a n d o magníficamente, para llevarlo a la comprensión de todos, el significado de las conclusiones, siendo muy aplaudido.

Habían a continuación varios delegados, entre ellos el compañero Guirao, en nombre de la Federación de Dependientes de Alcantarilla, quien propone que se aprueben por aclamación las conclusiones y que se dé un voto de gracia a los ponentes de ellas.

La asamblea contesta a la pregunta del presidente con un "sí" unánime y clamoroso.

Intervinió e n o n b r i l l a n t e m e n t e el camarada Agulló, por la Asociación de Amigos de la Unión Soviética, y el camarada Cabo Giorla, como gobernador civil, siendo este último ovacionado y vitoreado por los asistentes al exponer los proyectos inmediatos que piensa llevar a la práctica desde el Gobierno de la provincia.

Como problema candente del día, el compañero Francisco Candel plantea el de los ácidos, interviniendo también las representaciones de este gremio de Murcia, Alhama y Alpuerto, coincidentes todos en la aceptación del criterio gubernativo sobre la cuestión.

Finalmente se acordó enviar telegráficamente sendos mensajes de salutación a los camaradas Stalin y Largo Caballero, levantándose acto seguido la asamblea en medio del mayor entusiasmo.

DEL GOBIERNO CIVIL

El cierre de "cabarets" y academias de baile

El gobernador civil, camarada Cabo Giorla manifestó ayer noche a los periodistas que antes de ordenar el cierre de "cabarets" y academias de bailes, había resuelto el problema económico que representaba para los obreros que pudiera afectar el mencionado cierre.

Las medidas adoptadas para no perjudicar los intereses de los que en estos centros trabajan son excelentes, y espero que nadie pueda oponer reparos a tales, puesto que como anteriormente decía, la economía de los obreros no se va a ver perjudicada.

LA POLICIA GUBERNATIVA DE RETAGUARDIA

También nos manifestó el gobernador, que hoy celebraría una reunión con los delegados gubernativos que han sido nombrados para ejercer funciones en cada cabeza de partido, en donde enterará a éstos de la misión a cumplir e instrucciones que tienen que seguir para la buena marcha de la vigilancia de la retaguardia.

TRANQUILIDAD EN MURCIA Y SU PROVINCIA

Finalmente Cabo Giorla, hablando con los informadores nos manifestó que la tranquilidad en Murcia y provincia era excelente. Murcia—agregó—reacciona muy trabajosamente, pero desde luego se ha experimentado una gran mejora en lo referente al orden público, el cual cada día será más eficaz.

EL CONGRESO SOCIALISTA BELGA

Vandervelde pronuncia un interesante discurso

BRUSELAS.—Se ha reunido, conforme estaba anunciado, el Congreso Socialista belga, procediéndose en primer lugar al nombramiento de los cargos vacantes, para los cuales han sido elegidos los señores Stas y Arturo Bailly.

Una continuación el señor Vandervelde pronunció un interesante discurso, en el que dijo aceptaba la definición hecha del fascismo como un exponente de la brutalidad contra la paz de los países.

El fascismo—agrega—se ha lanzado a sangre y fuego a una batalla en la que le corresponderá perder, pues los pueblos esencialmente democratas impedirán por todos los medios cuantos intentos realice.

Se refiere a la contienda que actualmente viene desarrollándose en España, y recuerda a los congresistas y al pueblo belga que se unan estrechamente, al objeto de evitar las intenciones fascistas y pide que se ayude con gran interés a los huérfanos y viudas de los proletarios españoles caídos en la lucha contra los rebeldes, citando ya célebres frases de "Pastoraria" en las que dice que más vale morir de pie que vivir de rodillas y que es mejor llamarse viuda de héroe que esposa de cobarde, dedicando cálidos elogios a Dolores Ibarruri y un sentido recuerdo a los caídos en la lucha contra la reacción facciosa.—Febus.

LA AVIACION FASCISTA VUELA SOBRE MADRID

MADRID.—Ayer mañana un avión faccioso hizo su aparición sobre Madrid. Inmediatamente empezó a funcionar con gran precisión la defensa antiaérea, la cual a los pocos minutos conseguía poner en fuga al aparato rebelde.

La población civil cumplió exactamente las ordenanzas oficiales referentes a la protección contra los ataques aéreos.—Febus.

SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS (U. G. T.)

Se cita a junta general ordinaria que se celebrará el martes día 3, a las cuatro y media de su tarde. Rogamos la asistencia de todos por ser de gran interés los asuntos a tratar.—El Secretario.

"Solidaridad Obrera" se refiere a unos incidentes

BARCELONA.—El periódico "Solidaridad Obrera" se refiere en su número de ayer a los incidentes registrados en Valencia con motivo de verificarse el entierro de un miliciano, recomendando a todos que sigan el ejemplo de Barcelona con respecto al proceder de los proletarios entre sí.

Agrega que brinda el contraste de lo ocurrido con el pacto firmado en Cataluña por todas las organizaciones obreras y sindicales, que sólo actúan con el propósito de batir terminantemente al fascismo, recomendando la unidad de acción de todos los elementos antifascistas para llegar al fin propuesto.—Febus.

LA ASAMBLEA DE AYER EN EL CIRCO

Son aprobadas las conclusiones de la U. G. T. y los partidos marxistas

Ayer mañana, en los amplios locales del Teatro Circo, tuvo lugar la magna asamblea de la U. G. T., los Partidos Socialista y Comunista y las Juventudes Socialistas Unificadas que oportunamente se anunció.

Los locales estaban abarrotados de delegaciones, y la Mesa presidencial estaba compuesta por representantes de las entidades mencionadas y el gobernador civil de la provincia, camarada Cabo Giorla.

El presidente de la Mesa, compañero Isaac Alvarez, expone a los asambleistas el objeto de la reunión, dando lectura a las conclusiones aprobadas por el Pleno municipal de organizaciones de la U. G. T. y partidos y Juventudes marxistas—publicadas recientemente en estas columnas—, y pide a las delegaciones que expongan su criterio sobre ellas.

Interviene a continuación el camarada Eusebio Serrano, del Partido Comunista—y que, en unión del camarada Anselmo Font, es autor de la ponencia—, d e s a r r o l l a n d o magníficamente, para llevarlo a la comprensión de todos, el significado de las conclusiones, siendo muy aplaudido.

Habían a continuación varios delegados, entre ellos el compañero Guirao, en nombre de la Federación de Dependientes de Alcantarilla, quien propone que se aprueben por aclamación las conclusiones y que se dé un voto de gracia a los ponentes de ellas.

La asamblea contesta a la pregunta del presidente con un "sí" unánime y clamoroso.

Intervinió e n o n b r i l l a n t e m e n t e el camarada Agulló, por la Asociación de Amigos de la Unión Soviética, y el camarada Cabo Giorla, como gobernador civil, siendo este último ovacionado y vitoreado por los asistentes al exponer los proyectos inmediatos que piensa llevar a la práctica desde el Gobierno de la provincia.

Como problema candente del día, el compañero Francisco Candel plantea el de los ácidos, interviniendo también las representaciones de este gremio de Murcia, Alhama y Alpuerto, coincidentes todos en la aceptación del criterio gubernativo sobre la cuestión.

Finalmente se acordó enviar telegráficamente sendos mensajes de salutación a los camaradas Stalin y Largo Caballero, levantándose acto seguido la asamblea en medio del mayor entusiasmo.

DEL GOBIERNO CIVIL

El cierre de "cabarets" y academias de baile

El gobernador civil, camarada Cabo Giorla manifestó ayer noche a los periodistas que antes de ordenar el cierre de "cabarets" y academias de bailes, había resuelto el problema económico que representaba para los obreros que pudiera afectar el mencionado cierre.

Las medidas adoptadas para no perjudicar los intereses de los que en estos centros trabajan son excelentes, y espero que nadie pueda oponer reparos a tales, puesto que como anteriormente decía, la economía de los obreros no se va a ver perjudicada.

LA POLICIA GUBERNATIVA DE RETAGUARDIA

También nos manifestó el gobernador, que hoy celebraría una reunión con los delegados gubernativos que han sido nombrados para ejercer funciones en cada cabeza de partido, en donde enterará a éstos de la misión a cumplir e instrucciones que tienen que seguir para la buena marcha de la vigilancia de la retaguardia.

TRANQUILIDAD EN MURCIA Y SU PROVINCIA

Finalmente Cabo Giorla, hablando con los informadores nos manifestó que la tranquilidad en Murcia y provincia era excelente. Murcia—agregó—reacciona muy trabajosamente, pero desde luego se ha experimentado una gran mejora en lo referente al orden público, el cual cada día será más eficaz.

EL CONGRESO SOCIALISTA BELGA

Vandervelde pronuncia un interesante discurso

BRUSELAS.—Se ha reunido, conforme estaba anunciado, el Congreso Socialista belga, procediéndose en primer lugar al nombramiento de los cargos vacantes, para los cuales han sido elegidos los señores Stas y Arturo Bailly.

Una continuación el señor Vandervelde pronunció un interesante discurso, en el que dijo aceptaba la definición hecha del fascismo como un exponente de la brutalidad contra la paz de los países.

El fascismo—agrega—se ha lanzado a sangre y fuego a una batalla en la que le corresponderá perder, pues los pueblos esencialmente democratas impedirán por todos los medios cuantos intentos realice.

Se refiere a la contienda que actualmente viene desarrollándose en España, y recuerda a los congresistas y al pueblo belga que se unan estrechamente, al objeto de evitar las intenciones fascistas y pide que se ayude con gran interés a los huérfanos y viudas de los proletarios españoles caídos en la lucha contra los rebeldes, citando ya célebres frases de "Pastoraria" en las que dice que más vale morir de pie que vivir de rodillas y que es mejor llamarse viuda de héroe que esposa de cobarde, dedicando cálidos elogios a Dolores Ibarruri y un sentido recuerdo a los caídos en la lucha contra la reacción facciosa.—Febus.

LA AVIACION FASCISTA VUELA SOBRE MADRID

MADRID.—Ayer mañana un avión faccioso hizo su aparición sobre Madrid. Inmediatamente empezó a funcionar con gran precisión la defensa antiaérea, la cual a los pocos minutos conseguía poner en fuga al aparato rebelde.

La población civil cumplió exactamente las ordenanzas oficiales referentes a la protección contra los ataques aéreos.—Febus.

SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS (U. G. T.)

Se cita a junta general ordinaria que se celebrará el martes día 3, a las cuatro y media de su tarde. Rogamos la asistencia de todos por ser de gran interés los asuntos a tratar.—El Secretario.

"Solidaridad Obrera" se refiere a unos incidentes

BARCELONA.—El periódico "Solidaridad Obrera" se refiere en su número de ayer a los incidentes registrados en Valencia con motivo de verificarse el entierro de un miliciano, recomendando a todos que sigan el ejemplo de Barcelona con respecto al proceder de los proletarios entre sí.

Agrega que brinda el contraste de lo ocurrido con el pacto firmado en Cataluña por todas las organizaciones obreras y sindicales, que sólo actúan con el propósito de batir terminantemente al fascismo, recomendando la unidad de acción de todos los elementos antifascistas para llegar al fin propuesto.—Febus.

LA ASAMBLEA DE AYER EN EL CIRCO

Son aprobadas las conclusiones de la U. G. T. y los partidos marxistas

Ayer mañana, en los amplios locales del Teatro Circo, tuvo lugar la magna asamblea de la U. G. T., los Partidos Socialista y Comunista y las Juventudes Socialistas Unificadas que oportunamente se anunció.

Los locales estaban abarrotados de delegaciones, y la Mesa presidencial estaba compuesta por representantes de las entidades mencionadas y el gobernador civil de la provincia, camarada Cabo Giorla.

El presidente de la Mesa, compañero Isaac Alvarez, expone a los asambleistas el objeto de la reunión, dando lectura a las conclusiones aprobadas por el Pleno municipal de organizaciones de la U. G. T. y partidos y Juventudes marxistas—publicadas recientemente en estas columnas—, y pide a las delegaciones que expongan su criterio sobre ellas.

Interviene a continuación el camarada Eusebio Serrano, del Partido Comunista—y que, en unión del camarada Anselmo Font, es autor de la ponencia—, d e s a r r o l l a n d o magníficamente, para llevarlo a la comprensión de todos, el significado de las conclusiones, siendo muy aplaudido.

Habían a continuación varios delegados, entre ellos el compañero Guirao, en nombre de la Federación de Dependientes de Alcantarilla, quien propone que se aprueben por aclamación las conclusiones y que se dé un voto de gracia a los ponentes de ellas.

La asamblea contesta a la pregunta del presidente con un "sí" unánime y clamoroso.

Intervinió e n o n b r i l l a n t e m e n t e el camarada Agulló, por la Asociación de Amigos de la Unión Soviética, y el camarada Cabo Giorla, como gobernador civil, siendo este último ovacionado y vitoreado por los asistentes al exponer los proyectos inmediatos que piensa llevar a la práctica desde el Gobierno de la provincia.

Como problema candente del día, el compañero Francisco Candel plantea el de los ácidos, interviniendo también las representaciones de este gremio de Murcia, Alhama y Alpuerto, coincidentes todos en la aceptación del criterio gubernativo sobre la cuestión.

Finalmente se acordó enviar telegráficamente sendos mensajes de salutación a los camaradas Stalin y Largo Caballero, levantándose acto seguido la asamblea en medio del mayor entusiasmo.

DEL GOBIERNO CIVIL

El cierre de "cabarets" y academias de baile

El gobernador civil, camarada Cabo Giorla manifestó ayer noche a los periodistas que antes de ordenar el cierre de "cabarets" y academias de bailes, había resuelto el problema económico que representaba para los obreros que pudiera afectar el mencionado cierre.

Las medidas adoptadas para no perjudicar los intereses de los que en estos centros trabajan son excelentes, y espero que nadie pueda oponer reparos a tales, puesto que como anteriormente decía, la economía de los obreros no se va a ver perjudicada.

LA POLICIA GUBERNATIVA DE RETAGUARDIA

También nos manifestó el gobernador, que hoy celebraría una reunión con los delegados gubernativos que han sido nombrados para ejercer funciones en cada cabeza de partido, en donde enterará a éstos de la misión a cumplir e instrucciones que tienen que seguir para la buena marcha de la vigilancia de la retaguardia.

TRANQUILIDAD EN MURCIA Y SU PROVINCIA

Finalmente Cabo Giorla, hablando con los informadores nos manifestó que la tranquilidad en Murcia y provincia era excelente. Murcia—agregó—reacciona muy trabajosamente, pero desde luego se ha experimentado una gran mejora en lo referente al orden público, el cual cada día será más eficaz.

EL CONGRESO SOCIALISTA BELGA

Vandervelde pronuncia un interesante discurso

BRUSELAS.—Se ha reunido, conforme estaba anunciado, el Congreso Socialista belga, procediéndose en primer lugar al nombramiento de los cargos vacantes, para los cuales han sido elegidos los señores Stas y Arturo Bailly.

Una continuación el señor Vandervelde pronunció un interesante discurso, en el que dijo aceptaba la definición hecha del fascismo como un exponente de la brutalidad contra la paz de los países.

El fascismo—agrega—se ha lanzado a sangre y fuego a una batalla en la que le corresponderá perder, pues los pueblos esencialmente democratas impedirán por todos los medios cuantos intentos realice.

Se refiere a la contienda que actualmente viene desarrollándose en España, y recuerda a los congresistas y al pueblo belga que se unan estrechamente, al objeto de evitar las intenciones fascistas y pide que se ayude con gran interés a los huérfanos y viudas de los proletarios españoles caídos en la lucha contra los rebeldes, citando ya célebres frases de "Pastoraria" en las que dice que más vale morir de pie que vivir de rodillas y que es mejor llamarse viuda de héroe que esposa de cobarde, dedicando cálidos elogios a Dolores Ibarruri y un sentido recuerdo a los caídos en la lucha contra la reacción facciosa.—Febus.

LA AVIACION FASCISTA VUELA SOBRE MADRID

MADRID.—Ayer mañana un avión faccioso hizo su aparición sobre Madrid. Inmediatamente empezó a funcionar con gran precisión la defensa antiaérea, la cual a los pocos minutos conseguía poner en fuga al aparato rebelde.

La población civil cumplió exactamente las ordenanzas oficiales referentes a la protección contra los ataques aéreos.—Febus.

SOCIEDAD DE OBREROS LIMPIABOTAS (U. G. T.)

Se cita a junta general ordinaria que se celebrará el martes día 3, a las cuatro y media de su tarde. Rogamos la asistencia de todos por ser de gran interés los asuntos a tratar.—El Secretario.

"Solidaridad Obrera" se refiere a unos incidentes

BARCELONA.—El periódico "Solidaridad Obrera" se refiere en su número de ayer a los incidentes registrados en Valencia con motivo de verificarse el entierro de un miliciano, recomendando a todos que sigan el ejemplo de Barcelona con respecto al proceder de los proletarios entre sí.

Agrega que brinda el contraste de lo ocurrido con el pacto firmado en Cataluña por todas las organizaciones obreras y sindicales, que sólo actúan con el propósito de batir terminantemente al fascismo, recomendando la unidad de acción de todos los elementos antifascistas para llegar al fin propuesto.—Febus.

EMPRESA INIESTA

Teatro Circo Villar

Hoy lunes día 2 de noviembre. Tarde, a las 6,45 y noche de 10,15 El original dibujo sonoro Walt Disney, titulado KANGUEO MICKEY y la preciosa producción Metro hablada en español CUANDO EL DIABLO ASOMA, por Joan Crawford y Clark Gable.

El próximo jueves Sylvia Sydney en OS PRESENTO A MI ESPOSA.

Central Cinema

Mañana martes, desde las 6. La bellísima obra sonora FELIPE DERBLAY por Gaby Morlay.

Cinema Iniesta

Hoy lunes, desde las 4. La original comedia HACIENDO EL OSO y la encantadora obra en español, ENCADENADA, por Joan Crawford y Clark Gable.

El jueves, ROBERTA por Fred Astaire y Ginger Roger.

Entierro del coronel Puigdemolas

MADRID.—Ayer tarde se efectuó el entierro del coronel Puigdemolas, muerto gloriosamente en el campo de batalla. Al entierro acudió una representación del Cuerpo a que pertenecía el finado, representación civil y militar y una enorme multitud.—Febus.

Un magnífico discurso del camarada Antonio Cañizares

(Viene de la página segunda.)

Se ha llegado a lo que era y es un postulado práctico y eficaz: el armamento general del pueblo. Y, cuando el pueblo el que permanece armado y el pueblo es el Estado, no puede ofrecer peligro alguno a la defensa de ese Estado.

La unidad proletaria

No debemos olvidar lo que para los trabajadores representa la unidad de acción para todos los casos de su vida; para su misión histórica y más concretamente en los momentos en los que, por ser hombres de ideas y aspirantes a una sociedad social de una profunda y no menos gran transformación social, todos absolutamente todos estamos amenazados de muerte, condenados a la pena capital, sino fuésemos capaces de aniquilar al enemigo común; al monstruo criminal: el fascismo español en el presente momento.

No ha habido nadie de nuestros gloriosos antepasados, de nuestros precursores en el movimiento proletario internacional desde Bakunin, Crotchkin, Proudhon, Carlos Marx, Federico Engels, Juan Jaures, Adolfer Bebel, Iglesias y otros muchos más, que no hayan predicado la unidad de acción y la lucha del proletariado contra su enemigo común: la reacción, el imperialismo y en este caso presente el fascismo.

Todos, absolutamente todos estos apóstoles del proletariado universal como símbolos de dicho proletariado, exhortaron a las masas productoras para que se unieran, ya que la emancipación de los trabajadores, obra de los mismos tiene que ser. Y, estos grandes atletas del cerebro y la economía, interpretando fielmente la misión del materialismo económico e histórico, legaron a las masas productoras múltiples enseñanzas y no menos experiencia a través de los años y de los fenómenos producidos en la historia. Si bien estos sabios que nos dejaron el camino trillado diferenciaban en sus apreciaciones teóricas para obsoletar la hegemonía de la gran masa y de la democracia de la productividad, no es menos cierto que en todo momento señalaron el peligro a los trabajadores desde el momento en que éstos rompiesen el lazo de unidad que deben mantener ante el avance del sistema represivo y de la desguerdad del capitalismo, que fué y será, el representante del clericalismo, del militarismo burocrático, de la reacción y del fascismo.

El manifiesto comunista de Marx y Engels vaticinaba el periodo de transición en el régimen burgués, y en la gran batalla que tenía que librarse el proletariado para labrar su porvenir en el orden económico, político y ciudadano. No era una profecía; era todo un estudio y una consecuencia de toda una civilización capitalista.

A través de nuestra historia y en todos los órdenes, la unidad de acción de todos los factores para un determinado fin, alcanzaron lo que se propusieron en la finalidad perseguida. Este mismo fenómeno irrefutable se ha operado en el orden militar, en el orden político y en la clase trabajadora en el orden sindical.

El enemigo de la clase trabajadora, cuando de combatir a los obreros se ha tratado, unieron sus esfuerzos; sus ideologías políticas y materialistas desaparecieron y su unidad fué uniformada para contrarrestar las aspiraciones proletarias. Eso lo hizo el enemigo en tantas ocasiones tuvo para combatirnos en el orden económico; en el orden político destacó también su acción de conjunto como todas sus iras, con objeto de obstaculizar el progreso del proletariado y de nuestra raza.

La historia está llena de ejemplos que nos sirven de experiencia de enseñanza. Los casos que conocemos a través de los tiempos, por muy duros que éstos han sido, no tuvieron importancia alguna comparados con el momento. Lo pasado fué el periodo de transición de nuestra lucha por la existencia; el momento actual es el culminante, el decisivo, en el cual nos jugamos todo un mundo, toda una civilización y toda una sociedad.

El enemigo, entre que existen diferencias e intereses profundos, no sólo han acordado sus distancias ideológicas y de intereses, sino que los han borrado, los han desaparecido para que, con su unidad de acción ganaran la gran batalla entablada y provocada por ellos mismos. En la gran contienda nos jugamos a más de lo que tengo dicho, toda nuestra raza y quizás la suerte o desdicha de varias generaciones.

Esto que yo digo, no creo sea un secreto para la clase trabajadora en general que la considero con la misma visión que yo tengo para el grave problema que tenemos planteado en nuestro país, con la derivación natural según nuestra capacidad combativa, en que degeneren en un grave problema internacional.

Por ello pues; por la gran responsabilidad que a todos nos incumbe y a todos; en toda la clase proletaria, socialistas, comunistas, anarquistas, sindicalistas, republicanos y obreros organizados en las dos grandes organizaciones sindicales de nuestro país, como son la Unión General de Trabajadores de España y la Confederación Nacional del Trabajo, en estos momentos trágicos para nosotros, nuestras pequeñas diferencias sabrán ponerse y no prestionarnos nada ante la gran lucha dura y decisiva que debemos ganar.

Nada de diferenciaciones en lo que nos es común; ante todo seramos nobles y honrados, y que el orgullo de cada cual, consista en patentizar la disciplina más inquebrantable para que la unidad de ac-

tuído, si su armamento dejase de funcionar con la vista fija en el enemigo. Si dejase de hacer uso de lo que en sus manos se ha depositado, dejaría de existir el Estado y el pueblo, en cuyo caso, el armamento general del pueblo sólo sería espectacular y aparente.

No obstante de lo expuesto, no debemos estancarnos la acción sólo por la expresión y las palabras, sino que hay que llevar a la práctica otras finalidades, entre las cuales una de ellas debe ser: tiempo sagrado de todos los productores. Pero para ello, unidad de acción; unidad proletaria, en la lucha y para la victoria.

Seamos dignos discípulos de Crotchkin, de Bakunin, de Proudhon, de Marx, de Engels, de Jaures, de Lenin, de Pablo Iglesias. Hagámosles inmortales con nuestra conducta; dignifiquémosles aniquilando al enemigo, con nuestra unidad de acción, con nuestra unidad proletaria.

Hacer lo contrario, es obra antirrevolucionaria; es desconocer el concepto del deber en estas horas dramáticas, es menester que sepa, que su labor, consistente o inconscientemente, es factiosa.

Es momento de hacer gimnasia mental unidad de acción no olvidando que en España se está ventilando su porvenir y en intermite de sus hijos. Que son muchos los que luchan en los frentes para defender al pueblo y las vidas de los que estamos en la retaguardia, y los que estamos sin empuñar las armas combativas, debemos empuñar las herramientas del trabajo para producir y estimular a los valientes guerreros de las libertades del pueblo.

Guerra civil y solidaridad universal

Ha sido tan monstruosa la intención y hecho llevado al efecto por los militares sublevados en España; la tradición ha sido de tal magnitud repugnando toda decencia moral, como asimismo el criminal juego puesto en práctica por los desleales, trayendo a nuestro suelo fuerzas extranjeras de mercenarios y moros para asesinar, robar y violar a nuestras mujeres que, lo que fué en sus principios guerra civil de aspecto tan sólo nacional; toda esa monstruosidad, la ha convertido en una lucha que tiene un aspecto universal, por la solidaridad y sentimiento que se ha despertado hacia el pueblo español que lucha por sus libertades.

La víctima de una traición siempre conquista la simpatía y la admiración de los observadores imparciales, a excepción como es natural y propia de la misma, contectura moral y física, de quien tiene los mismos instintos de criminalidad y procedimiento como sucede en los que han cometido el hecho condenable en nuestro país.

España, que implantó su régimen en un 14 de abril de 1931, no quiso manchar su ejemplar conducta persiguiendo a quienes lo merecían por su trayectoria y conducta deshonesta para con las ideas democráticas. No socializó ni nacionalizó nada. Respetó todas las creencias y todas las doctrinas.

En el orden militar, no obstante de conocer la República a sus enemigos, lejos de humillarles, persiguiéndoles y perjudicándoles, promulgó una ley para ofrecerles a estos militares un retiro que, lejos de menguar en sus ingresos, mejoraba a estos militares en su situación.

Esto no lo hizo país alguno. A nadie se le obligó para que comulgara con ruedas de molino como vulgarmente se dice, sino que se les ofrecía una solución para no humillarlos y beneficiarlos.

Hubo, pues, modo y margen para el leal y para el enemigo.

A esta ejemplar conducta de la República se nos ha correspondido con la traición más condenable que puede registrarse la historia de España.

La República no persiguió a la Iglesia; lo que no podía hacer era, ser la pagana de una Religión, ya que el Estado, que es el representante de todos, del conjunto de seres y ciudadanos heterogéneos por su manera de pensar, no podía tener religión alguna. Estableció la libertad absoluta para todas las creencias y doctrinas. No obstante el presupuesto español no abandonó a los representantes de la Iglesia.

Y esa conducta de la República también se le ha contestado y se le ha correspondido con la más ceñida y criminal traición.

Para todos hubo condescendencia; a nadie se le molestó por sistema. Si alguna persecución y persecución existió, implantada la República, no fué precisamente en los militares, religiosos, patronos, terratenientes y banqueros, sino en la propia clase trabajadora. No obstante ésta, no olvidó los motivos de su malestar pasado, y ante la sublevación militar, repleta de una visión clara se apresura a defender lo que para ella es esencial: sus libertades, ya que la vida sin libertad es vivir rodeado de la muerte.

El panorama que ofrece actualmente España, debido a la traición y la deslealtad de quienes hipócritamente se llamaron gentes de orden y patrióticos, religiosos y caritativos, ha hecho levantar toda la conciencia universal.

Debemos imponernos cada cual, para impedir lo superfluo y lo sangrante en la economía de los pueblos, visitándolos y haciendo gastos sin necesidad. Cada alarde espectacular de esta naturaleza, es un atentado al propio pueblo, y quien lo alienta, carece de toda clase de autoridad moral y menos de la consideración al respeto. Si ese fuese el concepto general de todos, no obstante de esta gran guerra, el fenómeno sería normal dentro de lo que cabe en un trance de esta naturaleza. Ello es fácil si en todos se nos descubre por nosotros mismos el orgullo de cumplir cual el mejor en esta característica de estética moral, ciudadana y combativa. De ello depende nuestra suerte; el porvenir de nuestra patria y la perfección de nuestra raza; y yo creo sincera y honradamente que los trabajadores no tendrán duda en la elección: vencer o morir.

De ahí, que esta concepción esté bien generalizada en todos los países entre la clase trabajadora, la que fielmente interpreta con su acción la célebre exhortación de Carlos Marx en su manifiesto comunista cuando decía: ¡Proletarios de todos los países, uníos!

De ahí, que esta concepción esté bien generalizada en todos los países entre la clase trabajadora, la que fielmente interpreta con su acción la célebre exhortación de Carlos Marx en su manifiesto comunista cuando decía: ¡Proletarios de todos los países, uníos!

De ahí, que esta concepción esté bien generalizada en todos los países entre la clase trabajadora, la que fielmente interpreta con su acción la célebre exhortación de Carlos Marx en su manifiesto comunista cuando decía: ¡Proletarios de todos los países, uníos!

Comisión de Agitación y Propaganda del Frente Popular

CONVOCATORIA DE ARTISTAS

Por la presente, se cita a todos los pintores, delineantes, cartelistas y dibujantes antifascistas, para que concurren esta tarde, de cuatro a cinco, ante esta Comisión de Agitación y Propaganda, al objeto de tratar importantes asuntos.

La Comisión se halla domiciliada en las Oficinas del Comité provincial del Frente Popular de Murcia (calle de la Rámbra, primer piso).

Murcia, 2 de noviembre de 1936. La Delegación.

Suscripción para las Colonias Infantiles Escolares de guerra

Prendas de abrigo donadas por los alumnos y maestro de Cuevas de Marín (Murcia):

Un equipo interior de abrigo, una manta para cama, cuatro bufandas, tres jerseys; dos camisetas afelpadas, dos pañuelos, 18 pares de calcetines; dos paquetes de tabaco de 0.85 pesetas; ocho pesetas en metálico.

Los medios alas Griera y Zorro

Ha terminado la vista de la causa contra veinticinco vecinos de Ibi

El fiscal retiró la acusación a once, quedando condenados siete a reclusión perpetua, siete a veinte años de prisión y seis de ellos a disposición del Tribunal Especial

ALICANTE.—Ha terminado la vista de la causa seguida contra veinticinco vecinos de Ibi, acusados de conspiración y excitación a la rebelión.

El fiscal, en sus conclusiones definitivas retiró la acusación a los siguientes procesados: Pascual Moltó Cortés, Fernando Torró Payá, José Pérez García, Joaquín Guill Navarro y Alvaro Verdú Aleman. Además retiró la acusación del dejóndolos sujetos a disposición del orden Tribunal Especial por desaffectos al Régimen, a Joaquín Aracil Pérez de Sarró, Bautista Rico Guillén, Luis Rodríguez Solar, Eugenio Sanjuán García, Adolfo Calatayud Benavent y José Guill Navarro.

Redactado el veredicto y tras larga deliberación del jurado, resultó de culpabilidad, emitiéndose el fallo, por el que se condena a los procesados Primitivo Ferrer Guill, Aracil Payá Nieto, Francisco Aracil Pérez de Sarró, José Gisbert Navarro, Carlos Guill Navarro y José Castelló Gisbert, a la pena de reclusión perpetua, y a los procesados Ángel Pérez Valls, Rafael Sanjuán García, Pascual Guillén Pueyo, Vicente Esteve García, Isidro Guillén Verdú, José Verdú Verdú y Alejandro Molto Gómez a la pena de veinte años de reclusión menor, y a una indemnización solidaria y mancomunada al Estado, de dos millones de pesetas.

GRANDIOSO MITIN DE ORIENTACION MARXISTA

Ayer mañana en el Monumental, celebró un grandioso mitin de orientación marxista organizado por la Federación local de Sindicatos de la U. C. T.

gesto de solidaridad de los trabajadores de los diferentes países, sea causa ni motivo para que se desencadene una guerra en el mundo. Los trabajadores de los distintos países se aproximan con sus medios económicos y personales a la ayuda de sus compañeros los españoles. Sin embargo, la reacción está poniendo cuantos medios están a su alcance para provocar esta guerra mundial, con el envío de armas, aviones y hombres por los fasciosos que se han levantado con armas contra el Estado legítimo español.

La historia juzgará a quienes han herido la sensibilidad humana; y, no solamente debe la historia juzgar a quienes han amenazado al mundo y a las democracias, sino que somos los propios mortales quienes debemos hacer esa justicia.

Todos nos hemos entendido; en estos momentos más que en ningún otro los trabajadores españoles hemos tenido la comprensión que debíamos.

Todo ello nos hace renovar más si cabe nuestro optimismo; abrigar nuestra firme esperanza en la presente victoria del pueblo, ya que a todos nos sale del alma, del espíritu y del corazón, lo que dijo el gran sabio; el gran economista y fundador del Socialismo, Carlos Marx:

¡Proletarios de todos los países, uníos!

Esto es cuanto tenía que decir.

Comisión de Agitación y Propaganda del Frente Popular

CONVOCATORIA DE ARTISTAS

Por la presente, se cita a todos los pintores, delineantes, cartelistas y dibujantes antifascistas, para que concurren esta tarde, de cuatro a cinco, ante esta Comisión de Agitación y Propaganda, al objeto de tratar importantes asuntos.

La Comisión se halla domiciliada en las Oficinas del Comité provincial del Frente Popular de Murcia (calle de la Rámbra, primer piso).

Murcia, 2 de noviembre de 1936. La Delegación.

Suscripción para las Colonias Infantiles Escolares de guerra

Prendas de abrigo donadas por los alumnos y maestro de Cuevas de Marín (Murcia):

Un equipo interior de abrigo, una manta para cama, cuatro bufandas, tres jerseys; dos camisetas afelpadas, dos pañuelos, 18 pares de calcetines; dos paquetes de tabaco de 0.85 pesetas; ocho pesetas en metálico.

Los medios alas Griera y Zorro

Ha terminado la vista de la causa contra veinticinco vecinos de Ibi

El fiscal retiró la acusación a once, quedando condenados siete a reclusión perpetua, siete a veinte años de prisión y seis de ellos a disposición del Tribunal Especial

ALICANTE.—Ha terminado la vista de la causa seguida contra veinticinco vecinos de Ibi, acusados de conspiración y excitación a la rebelión.

El fiscal, en sus conclusiones definitivas retiró la acusación a los siguientes procesados: Pascual Moltó Cortés, Fernando Torró Payá, José Pérez García, Joaquín Guill Navarro y Alvaro Verdú Aleman. Además retiró la acusación del dejóndolos sujetos a disposición del orden Tribunal Especial por desaffectos al Régimen, a Joaquín Aracil Pérez de Sarró, Bautista Rico Guillén, Luis Rodríguez Solar, Eugenio Sanjuán García, Adolfo Calatayud Benavent y José Guill Navarro.

GRANDIOSO MITIN DE ORIENTACION MARXISTA

Ayer mañana en el Monumental, celebró un grandioso mitin de orientación marxista organizado por la Federación local de Sindicatos de la U. C. T.

En la Condomina, el Valencia fué derrotado concluyentemente por el Murcia

Una magnífica actuación de los jugadores locales

Gratamente sorprendidos salimos ayer tarde del campo de la Condomina. En ningún momento podíamos pensar antes de celebrarse el partido que el Murcia iba a vencer de forma tan decisiva a un equipo como el Valencia, que cuenta con el mismo formidable conjunto de otras temporadas, considerablemente reforzado por valiosísimos elementos. Pero lo que no esperábamos ocurrió y los noveles equipiers rojos supieron poner entusiasmo, deci-



Caravaca

muy acertados. Mas jugador aquí y más valiente éste. Griera fué el perfecto medio de todos conocido y con eso creemos que ya está dicho todo. Zorro justificó su inclusión en las filas rojas. En todo momento dio la cara y salvo alguna imprecisión en el pase, cumplió con acierto.

En el medio centro se alineó Custodio. No es por hoy el medio centro que el Murcia necesita. Cortó juego bastante bien, pero fué nulo en el pase a sus adelante. Indiscutiblemente fué el más flojo del cuadro.

La delantera del Murcia demostró gran profundidad. El ala derecha tuvo una gran tarde. Se entienda Díaz y Julio a las mil maravillas. Fueron la pesadilla de Conde y Juan Ramón, a los que burlaron incontables veces. Langarita, muy bien, en especial en el juego de cabeza y en el remate a puerta. Sorriechero en el poco juego que le dieron lo hizo muy bien. Fuentes, fué el más flojo de los cinco a pesar del entusiasmo que puso en la contienda.

Fracasó en el Valencia el guardameta. Teníamos muy buenas referencias de Antolin, y ayer tarde quedamos defraudados. Varios de los goles marcados pudo pararlos con alguna más decisión y colocación. En su haber tiene dos paradas magníficas en la primera parte.

Melenchon y Juan Ramón se vieron desbordados por los rapidísimos adelanteros rojos. No nos gustaron en ningún momento. El primero destacado y fué superior a su compañero. En los medios el mejor fué Bertolino. Iturraspe y Conde están algo bajos de forma y fueron desbordados con facilidad.

En la delantera destacó el juego anfilgrado de Goiburru, que se entienda magníficamente con Domenech, pero no pudo librarse de la estrecha vigilancia que le tuvo Griera.

Tres elementos destacaron en la tarde de ayer en el Murcia, por encima de los demás. Fueron los componentes del trío defensivo. En realidad no se podía esperar que los noveles Caravaca y Quincecos, supieran dominar sus nervios ante jugadores de la talla de los Goiburru, Iturraspe, etc. No fué así y consiguieron plasmar una gran actuación. Más energético y más colocado Caravaca y más elegante en el corte Quincecos. Forman ambos una pareja defensiva, que tan pronto lamen algunos pequeños defectos, será la pareja defensiva más completa que ha tenido el Murcia.

Enrique fué el gran puerta que todos conocemos. En especial en la segunda parte paró balones difícilísimos y en todo momento estuvo dispuesto a jugarse la piel en la defensa de su casilla. Un sólo gol le marcaron y fué de la categoría de los imparables.

Los medios alas Griera y Zorro

DE ALICANTE

El entierro de este valeroso oficial de brillante historia republicana, tuvo lugar ayer tarde, constituyéndose una imponente manifestación de duelo. El féretro envuelto en la bandera republicana, fué llevado a hombros de guardias de Asalto. Presidía el duelo el gobernador civil y demás autoridades locales, sergües centenarios de personas, y a continuación una compañía de Asalto, parte de soldados y otra de la Guardia Nacional Republicana en correcta formación.

Ayer mañana en el Monumental, celebró un grandioso mitin de orientación marxista organizado por la Federación local de Sindicatos de la U. C. T.

Presidió el acto el compañero Luis Caballero, por la Ejecutiva de la Federación local de Sindicatos.

Ante enorme concurrencia de público hicieron uso de la palabra los compañeros José Sánchez, por las Juventudes Socialistas Unificadas; Francisco Domenech, por la U. G. T.; Luis Delteil, por el Partido Socialista; y Antonio Guardiola, por el Partido Comunista.

Todos ellos hicieron un análisis de la situación actual, y coincidieron en que antes que las incautaciones y socialización de comercios e industrias hay que asegurar el aplastamiento del fascismo, y para ello debemos todos contribuir con nuestro esfuerzo engrosando las filas en la vez de frecuentar los recreos. También se dijo que los burgueses desafectos al Régimen tendrán que ganarse el pan después de ser juzgados por los Tribunales. Advertieron que hay que estar prevenidos contra cualquier intento de desembarque de los fasciosos en estas costas.

En la Condomina, el Valencia fué derrotado concluyentemente por el Murcia

Una magnífica actuación de los jugadores locales

Gratamente sorprendidos salimos ayer tarde del campo de la Condomina. En ningún momento podíamos pensar antes de celebrarse el partido que el Murcia iba a vencer de forma tan decisiva a un equipo como el Valencia, que cuenta con el mismo formidable conjunto de otras temporadas, considerablemente reforzado por valiosísimos elementos. Pero lo que no esperábamos ocurrió y los noveles equipiers rojos supieron poner entusiasmo, deci-

muy acertados. Mas jugador aquí y más valiente éste. Griera fué el perfecto medio de todos conocido y con eso creemos que ya está dicho todo. Zorro justificó su inclusión en las filas rojas. En todo momento dio la cara y salvo alguna imprecisión en el pase, cumplió con acierto.

En el medio centro se alineó Custodio. No es por hoy el medio centro que el Murcia necesita. Cortó juego bastante bien, pero fué nulo en el pase a sus adelante. Indiscutiblemente fué el más flojo del cuadro.

La delantera del Murcia demostró gran profundidad. El ala derecha tuvo una gran tarde. Se entienda Díaz y Julio a las mil maravillas. Fueron la pesadilla de Conde y Juan Ramón, a los que burlaron incontables veces. Langarita, muy bien, en especial en el juego de cabeza y en el remate a puerta. Sorriechero en el poco juego que le dieron lo hizo muy bien. Fuentes, fué el más flojo de los cinco a pesar del entusiasmo que puso en la contienda.

Fracasó en el Valencia el guardameta. Teníamos muy buenas referencias de Antolin, y ayer tarde quedamos defraudados. Varios de los goles marcados pudo pararlos con alguna más decisión y colocación. En su haber tiene dos paradas magníficas en la primera parte.

Melenchon y Juan Ramón se vieron desbordados por los rapidísimos adelanteros rojos. No nos gustaron en ningún momento. El primero destacado y fué superior a su compañero. En los medios el mejor fué Bertolino. Iturraspe y Conde están algo bajos de forma y fueron desbordados con facilidad.

En la delantera destacó el juego anfilgrado de Goiburru, que se entienda magníficamente con Domenech, pero no pudo librarse de la estrecha vigilancia que le tuvo Griera.

Tres elementos destacaron en la tarde de ayer en el Murcia, por encima de los demás. Fueron los componentes del trío defensivo. En realidad no se podía esperar que los noveles Caravaca y Quincecos, supieran dominar sus nervios ante jugadores de la talla de los Goiburru, Iturraspe, etc. No fué así y consiguieron plasmar una gran actuación. Más energético y más colocado Caravaca y más elegante en el corte Quincecos. Forman ambos una pareja defensiva, que tan pronto lamen algunos pequeños defectos, será la pareja defensiva más completa que ha tenido el Murcia.

Enrique fué el gran puerta que todos conocemos. En especial en la segunda parte paró balones difícilísimos y en todo momento estuvo dispuesto a jugarse la piel en la defensa de su casilla. Un sólo gol le marcaron y fué de la categoría de los imparables.

Los medios alas Griera y Zorro

DE ALICANTE

El entierro de este valeroso oficial de brillante historia republicana, tuvo lugar ayer tarde, constituyéndose una imponente manifestación de duelo. El féretro envuelto en la bandera republicana, fué llevado a hombros de guardias de Asalto. Presidía el duelo el gobernador civil y demás autoridades locales, sergües centenarios de personas, y a continuación una compañía de Asalto, parte de soldados y otra de la Guardia Nacional Republicana en correcta formación.

Ayer mañana en el Monumental, celebró un grandioso mitin de orientación marxista organizado por la Federación local de Sindicatos de la U. C. T.

Presidió el acto el compañero Luis Caballero, por la Ejecutiva de la Federación local de Sindicatos.

Ante enorme concurrencia de público hicieron uso de la palabra los compañeros José Sánchez, por las Juventudes Socialistas Unificadas; Francisco Domenech, por la U. G. T.; Luis Delteil, por el Partido Socialista; y Antonio Guardiola, por el Partido Comunista.

Todos ellos hicieron un análisis de la situación actual, y coincidieron en que antes que las incautaciones y socialización de comercios e industrias hay que asegurar el aplastamiento del fascismo, y para ello debemos todos contribuir con nuestro esfuerzo engrosando las filas en la vez de frecuentar los recreos. También se dijo que los burgueses desafectos al Régimen tendrán que ganarse el pan después de ser juzgados por los Tribunales. Advertieron que hay que estar prevenidos contra cualquier intento de desembarque de los fasciosos en estas costas.

Todos los oradores fueron aplaudidos entusiastamente. — Corresponsal.

En la Condomina, el Valencia fué derrotado concluyentemente por el Murcia

Una magnífica actuación de los jugadores locales

Gratamente sorprendidos salimos ayer tarde del campo de la Condomina. En ningún momento podíamos pensar antes de celebrarse el partido que el Murcia iba a vencer de forma tan decisiva a un equipo como el Valencia, que cuenta con el mismo formidable conjunto de otras temporadas, considerablemente reforzado por valiosísimos elementos. Pero lo que no esperábamos ocurrió y los noveles equipiers rojos supieron poner entusiasmo, deci-

muy acertados. Mas jugador aquí y más valiente éste. Griera fué el perfecto medio de todos conocido y con eso creemos que ya está dicho todo. Zorro justificó su inclusión en las filas rojas. En todo momento dio la cara y salvo alguna imprecisión en el pase, cumplió con acierto.

En el medio centro se alineó Custodio. No es por hoy el medio centro que el Murcia necesita. Cortó juego bastante bien, pero fué nulo en el pase a sus adelante. Indiscutiblemente fué el más flojo del cuadro.

La delantera del Murcia demostró gran profundidad. El ala derecha tuvo una gran tarde. Se entienda Díaz y Julio a las mil maravillas. Fueron la pesadilla de Conde y Juan Ramón, a los que burlaron incontables veces. Langarita, muy bien, en especial en el juego de cabeza y en el remate a puerta. Sorriechero en el poco juego que le dieron lo hizo muy bien. Fuentes, fué el más flojo de los cinco a pesar del entusiasmo que puso en la contienda.

Fracasó en el Valencia el guardameta. Teníamos muy buenas referencias de Antolin, y ayer tarde quedamos defraudados. Varios de los goles marcados pudo pararlos con alguna más decisión y colocación. En su haber tiene dos paradas magníficas en la primera parte.

Melenchon y Juan Ramón se vieron desbordados por los rapidísimos adelanteros rojos. No nos gustaron en ningún momento. El primero destacado y fué superior a su compañero. En los medios el mejor fué Bertolino. Iturraspe y Conde están algo bajos de forma y fueron desbordados con facilidad.

En la delantera destacó el juego anfilgrado de Goiburru, que se entienda magníficamente con Domenech, pero no pudo librarse de la estrecha vigilancia que le tuvo Griera.

Tres elementos destacaron en la tarde de ayer en el Murcia, por encima de los demás. Fueron los componentes del trío defensivo. En realidad no se podía esperar que los noveles Caravaca y Quincecos, supieran dominar sus nervios ante jugadores de la talla de los Goiburru, Iturraspe, etc. No fué así y consiguieron plasmar una gran actuación. Más energético y más colocado Caravaca y más elegante en el corte Quincecos. Forman ambos una pareja defensiva, que tan pronto lamen algunos pequeños defectos, será la pareja defensiva más completa que ha tenido el Murcia.

Enrique fué el gran puerta que todos conocemos. En especial en la segunda parte paró balones difícilísimos y en todo momento estuvo dispuesto a jugarse la piel en la defensa de su casilla. Un sólo gol le marcaron y fué de la categoría de los imparables.

Los medios alas Griera y Zorro

DE ALICANTE

El entierro de este valeroso oficial de brillante historia republicana, tuvo lugar ayer tarde, constituyéndose una imponente manifestación de duelo. El féretro envuelto en la bandera republicana, fué llevado a hombros de guardias de Asalto. Presidía el duelo el gobernador civil y demás autoridades locales, sergües centenarios de personas, y a continuación una compañía de Asalto, parte de soldados y otra de la Guardia Nacional Republicana en correcta formación.

Ayer mañana en el Monumental, celebró un grandioso mitin de orientación marxista organizado por la Federación local de Sindicatos de la U. C. T.

Presidió el acto el compañero Luis Caballero, por la Ejecutiva de la Federación local de Sindicatos.

Ante enorme concurrencia de público hicieron uso de la palabra los compañeros José Sánchez, por las Juventudes Socialistas Unificadas; Francisco Domenech, por la U. G. T.; Luis Delteil, por el Partido Socialista; y Antonio Guardiola, por el Partido Comunista.

Todos ellos hicieron un análisis de la situación actual, y coincidieron en que antes que las incautaciones y socialización de comercios e industrias hay que asegurar el aplastamiento del fascismo, y para ello debemos todos contribuir con nuestro esfuerzo engrosando las filas en la vez de frecuentar los recreos. También se dijo que los burgueses desafectos al Régimen tendrán que ganarse el pan después de ser juzgados por los Tribunales. Advertieron que hay que estar prevenidos contra cualquier intento de desembarque de los fasciosos en estas costas.

Todos los oradores fueron aplaudidos entusiastamente. — Corresponsal.

EN TAL DIA COMO HOY

Cosas de hace un cuarto de siglo

Día 2 de noviembre de 1911. Anoche se reunieron en el Circolo Republicano del Barrio los electores de dicho distrito para elegir el candidato de ha de luchar en las próximas elecciones.

Los reunidos, que eran en gran número, después de breve discusión, y a propuesta de don Julián Pérez Lozano, proclamaron por unanimidad a don Luis Sánchez Lacorte.

Dicho señor, que cuenta con generales simpatías, fué muy aplaudido y felicitado.

MADRID.—Comunican de Bilbao que en la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitin secretario. Tuvo por objeto pedir la libertad de los presos por la última huelga.

Los oradores dirigieron rudos ataques a Canalejas, llamándole falso democrata.

El concejal suspendido, Acevedo, se lamentó de que los obreros perdiesen la huelga por el desamparo en que los dejó el Gobierno.

Se acordó elevar un mensaje protestando de las detenciones y reclamando la excarcelación de los procesados.

Ha regresado a Madrid el alcalde, señor Francos Rodríguez. Visitó al presidente del Consejo, enterándole del resultado de su viaje a Barcelona.

Dijo Francos a Canalejas que en breve devolverá la visita al Ayuntamiento madrileño una comisión de concejales catalanes.

Telegrafían de Cádiz, diciendo, que el ministro de Marina, en su entrevista con el alcalde de San Fernando, trataron de los remodelados y barcos alijes que se construyeron en la Carraca para atender a los servicios de la nueva Escuadra en construcción.

Noticias recibidas sobre la guerra italo-turca dan cuenta de los éxitos de los turcos en la Tripolitania.

En la noche del 25 de octubre, las fuerzas turcas, sostenidas por voluntarios, rompieron la línea defensiva de los italianos por varios puntos, llegando hasta la misma ciudad.

Los italianos se desbandaron, evacuando dos fuertes y abandonando municiones y acémilas.

Las últimas noticias son de que los italianos han sido perseguidos por los turcos, refugiándose en la ciudad. La reconquista de ésta parece inminente.

El jefe de los socialistas franceses, Jean Jaurés, publica un artículo en "L'Humanité" diciendo que Francia no quiere un conflicto con España.

Si se ha olvidado—dice—de que España era un elemento en el problema marroquí, ha sido una verdadera ofuscación. Después de haber violado el Tratado de Algeciras, es imposible querer violarlo ahora el Tratado con España. Esto nos costaría demasiado, porque tal política es imposible.

Sucesos

RECLAMADO. Pedro Martínez Ochoa reclama a su hijo Cristóbal Fraile Ibarrola, perdido de con sus padres.

FASCISTA DETENIDO. Andrés López Marín ha sido detenido y puesto a disposición del señor Gobernador, por fascista.

HURTO. José Mateo López ha sido puesto a disposición del Tribunal de Menores, por hurto.

PERDIDA DE DOCUMENTOS. Al miliciano del Quinto Regimiento, le ha desaparecido un corraje y varios documentos. Se llama este Juan Gramblin Despeñes. Se ruega su devolución.

CROQUE DE AUTOMOVILES. En el cruce de la carretera de Cartagena con el camino de Santa Catalina, chocaron ayer los coches M. U. 8.933 y camión M. U. 8.007, resultando herido leve José Piñero Castillo.

SOSPECHOSAS. Han sido detenidas por sospechas Carmen Olivares Fernández y Mercedes Martínez Rubio.

DEFENIDOS POR DERECHISTAS. Por significados derechistas han sido detenidos y puestos a disposi-

ción del señor Gobernador, Pascual, Antonio, Manuel, Rosario, María García Están, Rosario González Abanca y Felipe Hernández Ríos.

EMBRIAGUEZ Y ESCANDALO

Por embriaguez y escándalo ha sido detenido José Peñicor Nicolás.

ASISTENCIAS PRESTADAS EN LA CASA DE SOCORRO

Durante las últimas veinticuatro horas se han prestado las asistencias siguientes: Emilio Pastor González, de treinta años de edad, de heridas infectadas en la mano izquierda. Promotico leve.

Antonio Buendía Espinosa, de veintiocho años, de contusión en la región pectoral derecha y probable fractura de la cuarta costilla del mismo lado. Reservado.

Antonio Hidalgo Cerezo, de veintiocho años, de heridas contusas en la región pario-occipital. Leve, salvo complicaciones.

Dolores Niñirola Palmera, de diecinueve años, de distensión ligamentosa de la muñeca derecha. Leve.

Manuel Costa Díaz, de treinta y tres años, de heridas contusas en la región occipital y labio superior, y contusión y hematoma en el pómulo izquierdo. Leve, salvo complicaciones.

José Manzano Abellán, de doce años, de fractura complicada del radio del antebrazo derecho. Reservado.

José Pérez Ramos, de veinte años, de excitación alcohólica. Leve.

Juan Sella García, de veintitrés años, de retención de la orina. Leve.

José Laorden Monserrat, de veinticuatro años, de fractura del antebrazo derecho, tercio inferior. Leve.

Manuel García García, de catorce años, de erosiones en ambas rodillas. Leve.

Vicente Ruiz Arañán, de once años, de heridas incisivas en los dedos medio y meñique de la mano derecha. Leve.

Ángel Villanosa Pardo, de veinticuatro años, de contusión y hematoma en la región tenar de la mano derecha. Leve.

Carmen Rubio Giménez, de once años, de herida punzante en el metacarpo externo del pie izquierdo. Leve.

Jesús Fructuoso Belchí, de dos años, de herida contusa en la región frontal. Leve.

Dolores Ibáñez Velando, de trece años, de herida punzante en la planta del pie derecho. Leve.

Socorro Rojo Internacional

El capitalismo mundial, agudando su continua tarea de arrear en todas partes con las garantías democráticas para que nada se oponga al abuso de sus poderes absolutos, ha tratado de ahogar ahora las libertades que iba pacíficamente conquistando el pueblo español, empujando a sus asafiados a un último esfuerzo desesperado.

El S. R. I., para atender a las víctimas de la terrible lucha a que ha sido arrastrado, ha establecido, para reunir los fondos necesarios, la suscripción mensual, dando su recibo a todos para su completa garantía.

Esto se ha iniciado en octubre, acudiendo los siguientes camaradas y entidades:

José Martínez Alonso, 5 pesetas; Sociedad "La Nueva Alianza", 10; Severo Flores García, 5; Cándida Cegarra, 1; Juan de Pascual Bernarol, 1; A. G. Cremades, 100; Profesiones y Oficios Varios (U. G. T.), 25; José Chicheri Roch, 5; Antonio Costa García, 5; doctor Sardino, 3; Joaquín Pagán Serrano, 10. Total, 170 pesetas.

Pronto se establecerá la suscripción a domicilio; pero internamente el que quiera cooperar a la obra internacional del S. R. I. puede acudir a Saltillo, 7, donde se tomará nota de que manifiesten deseo de atender en hospitales, hogares infantiles y otras formas de ayuda a los que defienden en el frente contra el fascismo los avances democráticos del pueblo español.—Por el Comité del S. R. I., Antonio García.

El fascismo español en su desenvolvimiento realiza los mayores crímenes y actos de barbarie, ganándose el desprecio y el odio de todas las personas honradas que aman la Justicia y la Libertad, yo aseguraría que hoy ya, hasta sus mismos adictos que viven disfrazados de obreros entre nosotros sienten repugnancia a sus alevoses crímenes.

Cada día la Prensa, los relatos de testigos presenciales, los soldados svadidos del campo enemigo, traen noticias aterradoras, de crímenes sin cuento que ponen espanto en el rostro de los que los escuchan.

Lo importante para el fascismo es triunfar, aunque para ello tenga que destruir, como lo está haciendo, los más bellos monumentos y ciudades españolas y asesinar a millones de queridos camaradas. No vacilen en aceptar ayuda de potencias extranjeras, hipotecando parte del territorio nacional; tampoco se detienen ante mujeres y niños indefensos; todas personas, bienes y monumentos es pisoteado y destruido por los fascistas en su orgía de barbarie y sangre.

El fascismo español, bárbaro en toda la extensión de la barbarie de sus criminales mercenarios, se asusta de su final, que se acerca tan inexorable como justo. No le valdrá ninguna esfuerzo ni refuerzo. A pesar de que amase los pueblos, incendie las cosechas, y suplique a los hombres, niños e inválidos y los hospitales, utilice gas contra las poblaciones y se venda al imperialismo exterior a cambio de sus auxilios, el fascismo español toca a su fin.

Las masas populares de todo el mundo saben de la paz única e indivisible. Y por eso se solidarizan con nuestro heroico pueblo que tan alto llevó. Leva y llevará el guión de su libertad e independencia; que tan a la brava defiende la democracia, base de esa paz.

Y es la sublevación de lo mejor de la escuadra lusa, es la conspiración descubierta en el seno mismo de la loba que amamentó el fascismo del Lacio, es el fratricidio de las masas populares de todos los países y la voluntad de vencer de las del nuestro, de la vanguardia compuesta de Asalto, Nacionales, soldados del pueblo y milicianos, que impetuosamente gritan: "¡No pasarán!" todo lo que significa la derrota mundial del fascismo en esta hora de saqueo para nuestra España.

El Socorro Rojo Internacional ha venido desde sus primeros momentos trabajando, activando por todos los medios que a su alcance han estado y están para que a su vanguardia no le falte nada para amparar a todos aquellos refugiados que vienen a las puercas del Socorro Rojo Internacional, para vestir a los hijos de nuestros caídos y de los que se encuentran en el frente, para secar como final las lágrimas de los heridos.

En acatamiento a las órdenes de nuestro Gobierno propietario legalmente constituido, marcharemos a la vanguardia a vencer con el cuerpo

Medidas adoptadas por la Comisión de Abastos

Esta Comisión enterada de que, aprovechándose de las circunstancias, se está encareciendo la vida, ha acordado fijar los siguientes precios de venta al público, haciendo constar que el incumplimiento de estos precios se considerará al infractor como faccioso, siendo sancionado con el máximo rigor.

El precio de la harina. Se hace saber a los fabricantes de harina que a partir del próximo lunes, el precio de las mismas será el siguiente:

Calidad de primera, 62 pesetas; calidad de segunda, 55. Cualquier alteración de estos precios será sancionada con el máximo rigor.

Nota de precios. Magra, 5,50; lomo, 6,50; costillas de lomo, 5; costillejas, 3,75; tocino fresco, 4; tocino salado ventresco, 5,50; tocino viejo, 5,50; longaniza, 3; butifarra, 5; blancos, 7,50; salchicha, 10; morcillas, 2,40; hígado y asadura, 3,50; aceite, 1,60; aceite fino, 2,10; arroz, 0,20; arroz matizado, 0,90; arroz Calasparra, 1,40; alubias largas, 1,60; alubias cortas, 1,30; azúcar molida, 1,30.

La Comisión de Abastos pone en conocimiento del público que a partir de hoy tendrá las oficinas en el local del Frente Popular, con el número del teléfono 1833.—Por la Comisión, Nicolás Baños.

Cartelera de espectáculos. PARA HOY. TEATRO CIRCO.—A las 6,45 y 10,15. Cuando el diablo asoma, en español, por Joan Crawford y Clark Gable. CENTRAL CINEMA.—No hay función. CINEMA INIESTA.—Sesión continua desde las 4. Encadenada, en español, por Joan Crawford y Clark Gable. CINE POPULAR.—No hay función.

Lo que dice la "Gaceta". MADRID.—En su número de hoy la "Gaceta" publica, entre otras de menor interés, las siguientes disposiciones:

JUSTICIA.—Orden concediendo la excedencia voluntaria a don Pedro Sánchez Moreno, notario, con residencia en Molina (Murcia).

GUERRA.—Orden circular disponiendo la militarización, en Albacete, Castellón y Valencia, de las industrias relacionadas directa o indirectamente con los servicios militares del Estado.—Febus.

Advertimos a quienes nos favorecen continuamente con denuncias y quejas, que es criterio resuelto de la Dirección de este Diario no dar acogida a aquellas cuyos autores se ocultan en el anonimato.

MEDICOS ESPECIALISTAS

Dr. E. Avellan. Cirujía general y ortopédica; aparatos digestivos y génito-urinario; cirugía de la tuberculosis; operaciones; rayos X y ultravioleta; criocauterización; Ceballos, 9. Murcia. Teléfono 2801. Dr. López Alemán. Matriz. Partos. Diatermia. Ginecología. Calle Pedro Pou, número 10; teléfono 2027. Murcia. Dr. A. Bernal Espinosa. Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid; médico clínico del Dispensario Antiveneréico. Piel, venéreo, sífilis; diatermia, rayos ultravioleta y electrocoagulación.—González Adadil, 21 y 23; teléfono 2757. Consultas, de once a una. Dr. J. Carrillo Lozano. Del Instituto Rubio y del Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid. Consulta, de once a una.—Licenciado Cascales, 2. Murcia. José García Pérez. Ex ayudante de la cátedra de Electrológica y Radiología médicas en la Facultad de Medicina de Madrid; ex médico director de Baños.—Radium, rayos X, diatermia, fototerapia en general, baños de sol, corrientes eléctricas en general, baños hidroeléctricos, éfluvios de alta frecuencia. Plaza de la Cruz, 3, entrlo. B. Consulta de diez a una. Dr. Ladrón de Guevara. Enfermedades del pecho, tuberculosis infantil, rayos X (portátil).—San Lorenzo, 22. Dr. Antonio San Miguel. Jefe de Laboratorio del Hospital Provincial. Laboratorio de análisis clínicos.—Serrano Alcázar, 1 y 3. Casa del Circolo Bellas Artes; teléfono 1037. J. Vinader Mazón. Médico. Recibe enfermos en consulta, de piel, venéreo y sífilis, todos los días, a las doce, en el Hotel Amat.

Suscríbase a EL LIBERAL de Murcia 2'50 PTAS. AL MES

Almacenes EL AGUILA (SOCIEDAD OBRERA)

PLAZA HERNANDEZ AMORES, 3 (antes Plaza de la Cruz) - MURCIA. ¡ATENCIÓN! ¡GRANDES REBAJAS! TRABAJADORES: LOS OBREROS EMPLEADOS EN ESTOS ALMACENES OS AGRADECEN LA BUENA ACOGIDA QUE LES HABEIS DISPENSADO. SECCIONES DE CAMISERIA, ZAFATERIA, GENEROS DE PUNTO, CONFECCIONES PARA CABALLERO, SEÑORA Y NIÑOS. SASTRERIA Y PANERIA, ETC., ETC. COMPRAR EN ALMACENES EL AGUILA Y AYUDAR A CONSOLIDAR LA GRAN OBRA SOCIAL.

CITACION GREMIO DE CAFES O'10

A todos los agricultores del Sindicato Unico de Oficios Varios de Patiño, del 1 al 5 de noviembre, que pasen por esta Secretaría para tomar relación de patatas y abonos para la próxima recolección.—Por el Comité, Tomás Torres.

MODA PRACTICA

La más elegante y práctica revista de moda. Se publica los días 5 y 20 de cada mes. Suscripción: Murcia: Una pta. al mes. Provincias: 3 pts. trimestre.

BARDIEZ

A cargo de SALVADOR LOPEZ EL MAS SURTIDO EN CERVEZAS Y APERITIVOS DE TODAS CLASES. HELADOS. TAPAS ESCOGIDAS. MARISCOS. Frente a la CASA DEL PUEBLO. Teléfono 2848.

AUTOMOVILES MURCIA-LORCA

TOTANA - ALHAMA - LIBRILLA - ALCANTARILLA VIAJEROS Y ENCARGOS. TRES EXPEDICIONES DIARIAS, TRES. Administración en Murcia: Jara Carrillo, 9; teléfono 1004.—Administración en Lorca: Lope Gilbert (junto al Hotel Madrid), teléfono 146. Hasta nuevo aviso, sólo circularán los siguientes servicios: Salidas de MURCIA: 8,30, 14,30 y 18,30; Salidas de LORCA: 6,30, 8,30 y 15. Domingo y días festivos: Salidas de MURCIA: 8 y 16. De LORCA: 8,30 y 15.

FOLLETO DE "EL LIBERAL" (160)

El Rey de los Bandidos

POR DON RAMÓN ORTEGA FRIAS

(Publicación autorizada por la Editorial Castro (S. A.) Apartado de Correos núm. 3.—Carabanchel Bajo (Madrid)

Cuando estuvo sola reflexionó. Su situación no podía ser más crítica. Y además de todo esto tenía el sufrimiento de su amor contrariado y sin que era solo rayo de esperanza la consolar. Por grandes que fuesen los peligros que allí le amenazaban tenía que arrojárselo, puesto que a ninguna parte podía ir. Apelló a todos los medios imaginables para evitar ir a casa de don Cosme; pero no podía oponerse terminantemente a ello, ni aun diciendo que le agradaba más la vida en el campo, porque cuando Blas estuviese completamente restablecido, ya María Juana no necesitaría los servicios de nadie. ¿Habría nacido la infeliz para

que su existencia fuese un constante y horrible sufrimiento? Cuando parecía que su desdicha no podía ser mayor, una nueva desgracia caía sobre ella. Así transcurieron algunos días. Blas recobraba las fuerzas rápidamente, porque tenía la ventaja de su juventud y su vigorosa organización. Una mañana, apenas almorzaron, le dijo María Juana a la joven: —Vamos al pueblo. María quedó inmóvil como una estatua. Mortal palidez cubrió su rostro. No articuló una sílaba. María Juana no fió la atención en ella, porque se ocupaba en acabar de arreglarse su ropa para salir. El momento terrible había llegado. Por fin María pudo hacer un esfuerzo. A su habitación fué. Tomó un pañuelo con el que cubrió su hermosa cabeza. Se despidió de Blas, se acercó al anciano, lo besó en la frente con filial ternura y no pudo evitar que dos lágrimas se escapasen de sus ojos. Blas y María Juana se sintieron profundamente conmovidos. —Gracias—dijo el primero—, nunca olvidaré lo que acabas de hacer con mi padre. María Juana abrazó a la joven. Y el anciano, como si aquel ósculo de ternura hubiese tenido sobrenatural virtud, se estremeció y volvió la cabeza.

Sus ojos recobraron el brillo. Su mirada se fijó ansiosa en María. Se entrecabrieron sus labios para conreír dulcemente. —¡Un ángel!—murmuró. —¡Ah!—exclamó Blas—. Si, un ángel debe ser, porque ha conseguido que mi padre vuelva a la razón y habla. —¡Hijo mío!—murmuró el anciano. —¡Padre de mi alma! —No—dijo María—, no saldré de esta casa... Aquí puedo hacer un beneficio, y aquí me quedaré... Aquí hay corazones que me aman... ¡Ah! Dejarme, os lo suplico... —No puede ser—replicó tristemente María Juana—. Lo manda el amor y tenemos que obedecer. Blas se había acercado a su padre lo besaba y le dirigía las palabras más cariñosas. —Me parece que he dormido mucho—dijo el anciano—. No sé... Mis recuerdos... Estoy fatigado... Y la cabeza... —Luego vendrá el médico... —¿Quién es esa criatura?... ¿Por qué lloráis?... No recuerdo... Los bandidos... El anciano volvió a quedar inmóvil. Sus pupilas se dilataron. La expresión de su rostro era otra vez la del idiotismo. —¡Oh!— exclamó desesperadamente Blas. —¡Delámne aquí—dijo María—, yo le devolveré la razón; yo estaré a todas horas a su lado... ¡Oh!... Esos es mi deber, y quiero cumplirlo...

Lo entendéis?... Es mi deber, un deber sagrado. —De todas maneras—replicó María Juana—, hemos de ir al pueblo porque nos esperan, y haremos lo que el amo determine. —¡Remos; pero me volveré y viviré con vosotros... No quiero servirlos; lo que quiero es amarlos, y vuestra criatura será para mí la mayor recompensa. No lo olvidéis, tengo que cumplir un deber, y vuestra conciencia no puede permitirnos que me pongáis estorbos. El valor humoso de estas palabras no podían comprenderlo Blas y su mujer. Efectivamente, María se consideraba obligada a reparar en cuanto le fuese posible el mal que había hecho su padre. La circunstancia de haber tenido al anciano algunos momentos lúcidos tan oportunamente, podía favorecer mucho a María. Sobre todo, ya debía ser mirado por aquella gente como una criatura extraordinaria, como un ángel, según había dicho el anciano. —¡Feliz! Le aguardaban nuevas y mayores desdichas, sufrimientos, como no había podido imaginarlos. Salieron de la casa y se alejaron por el camino que ya conocemos. María Juana hablaba muy cariñosamente a la joven, y ésta repetía sus stíplicas para que la dejasen en la casa como siempre. —Allí era donde podía gozar, ya que no de otra dicha, siquiera de alguna

tranquilidad de espíritu, y allí era donde podía permanecer oculta con más seguridad. —¿Y dónde encontraría tampoco quien la amase como allí la amaba María Juana le prometía todo lo que podía prometerse, pues en último caso tendrían que obedecer a don Cosme. Por espacio de más de tres horas caminaron. Entraron en el pueblo. Entonces dijo María Juana: —Yo hablaré con los amos antes de que la vean a usted, porque quiero referirles lo que ha sucedido. —Si; porque de esa manera los encontraré más inclinados a permitirme cumplir mi deseo. —Yo haré cuanto sea posible. —El beneficio será para nosotros, porque Dios le ha dado a usted don particular para volver la razón al pobre viejo... —Soy una criatura como todas; pero quizás la fuerza de mi voluntad y de la ternura... —Veremos, veremos. Llegaron a la casa y entraron. Antefuado fué la primera persona que se les presentó. —Este es—dijo María Juana—, este es el que se burló de los bandidos. Y añadió dirigiéndose al muchacho. —Tú hablarás con María, mientras yo voy a los amos, y ella te explicará lo que ha sucedido, y así tú podrás ayudarnos también, y así tú...

amos... Supongo que esta es la joven que tienes en tu casa. —Si. —Creo que le agradecerá mucho a la señorita. —Pues yo no quiero que le agrade—replicó María Juana. Y subió. CAPITULO II Complicaciones María Juana habló de María con un entusiasmo y diciendo tales cosas, que necesariamente llamó la atención de don Cosme y de doña Rosario, y muy particularmente de Andrea. No era ya posible que mirasen a la infeliz joven como a una desgraciada cualquiera. Esto podía ser tan malo como bueno para María, pues si bien sería objeto de muchas atenciones, también fijarian en ella demasiado la atención. Fueron muchas las preguntas que Andrea le hizo a María Juana con respecto a María, y no hay que decir que todas las contestaciones fueron vagas. —Llamaron a la infeliz joven, cuya mirada se fijó rápidamente en aquellas tres personas. Parecía que en el semblante habían de conocer que era hija del bandido. (Continuará.)

Temperatura del día 1 de noviembre de 1936

Máxima... 23.2
Mínima... 7.4
Humedad absoluta del aire... 8.61
Lluvia por m/m... 0.0

EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS... Dirección... 11-30
Redacción... 18-2
Administración... 16-6

Apartado de Correos, 54

NUEVAS PROEZAS DE NUESTROS INTREPIDOS AVIADORES

Ha sido destrozado un tren que transportaba tropas facciosas a Talavera

LA REUNION DE LONDRES

El embajador soviético deshace con fino humorismo las ridículas vanidades de Portugal y pone de relieve la informalidad de Italia

En España se juega actualmente la paz de Europa.--La actitud de Rusia en nuestra guerra civil.

MOSCÚ.—En la reunión celebrada el día 23 por el Comité de Londres sobre la respuesta de Portugal...

LA PORTUGUESADA

La nota del Gobierno portugués del 24 corriente es verdaderamente un documento diplomático fenomenal. En primer lugar, la nota es capaz de desalentar a cualquiera por sus dimensiones (catorce páginas a máquina de apretada escritura).

Por otra parte, la nota testimonia incontestablemente la gran aplicación del ministro de Negocios Extranjeros portugués. A pesar de sus numerosas, complejas e importantes funciones, ha encontrado el medio de componer una obra tan grande y tan "perturbadora" que recuerda mucho el monólogo del trágico provinciano en el antiguo melodrama.

Por lo demás y para darse cuenta de la situación, es también indispensable tocar en consideración lo raro que resulta que incumba a Portugal el honor de aparecer en el gran estadio internacional, y por ello se puede comprender lo humano del deseo del ministro lusitano de Negocios Extranjeros de utilizar hasta el último extremo la ocasión que se le presenta tan felizmente.

PRIMERA Y SEGUNDA PARTE

La nota se divide en dos partes desiguales. Una, la más pequeña, se refiere a la discusión y contiene la respuesta portuguesa a la acusación soviética. No quiero decir que la respuesta portuguesa sea satisfactoria, pero, en todo caso, esta parte de la nota tiene alguna relación con la cuestión examinada. Por el contrario, la segunda, y la mayor parte de la nota, no posee absolutamente nada en común ni con el acuerdo de no intervención ni con la violación del mismo. Es un montón de palabras terribles que podía pronunciarse el provincialismo aterido.

La primera parte es por completo insuficiente. No desmiente poco ni mucho ninguna de las acusaciones hechas por el Gobierno soviético contra el de Portugal. Pero la segunda parte de la nota es sencillamente ridícula. El ministro de Negocios Extranjeros de Portugal recorre sencillamente de todas las etimologías fascistas de la Europa contemporánea las más insensatas y calumniosas invenciones antisoviéticas, las sazona con una fuerte dosis de su propia imaginación y después, con un pincel manchado dibujando en el muro la silueta temible del "diablo bolchevique", naturalmente con cuernos y pezuñas, esperando conmovir hasta el fondo del alma a los hombres del vulgo portugués y también a los demás.

EL SUEÑO DE MOSCÚ

El ministro portugués de Negocios Extranjeros declara solemnemente que "el sueño de la U. R. S. S. es la dominación de Europa". A fin de realizar sus planes, Moscú quiere transformar a España en una República comunista, y desea, además, atacar a Portugal. Según informaciones perfectamente exactas del ministro de Negocios Extranjeros de Portugal, el Gobierno soviético sólo piensa en declarar la guerra a este país. Como prueba de ello cita una larga lista de los absurdos más fantásticos: que los supuestos "revolucionarios" Bela Kun, Lovzovski, Berzin y otros llegaron a España ya en marzo de este año; que los navios soviéticos "Neva" y "Derek" llevaron ya en marzo a España una inmensa cantidad de armas; que el "Neva" llevó, además, una gran cantidad de productos químicos para envenenar los alimentos y el agua; que, y esto es más tarde, el embajador soviético, Rosenberg, apareció en Madrid con un séquito de 140 personas; que el Gobierno soviético hizo llegar a España más de cien aviones y gran cantidad de aviadores, técnicos, etc.

"Apenas me es necesario declarar que todas estas historias, "para partir el alma", son invenciones melévolas, con la sola excepción de que, a fines de agosto, el embajador soviético llegó, en efecto, a Madrid con varios colaboradores. Tales invenciones nos espantan, tal vez, de emoción a un nombre sacado del montón portugués, pero son demasiado necias e insensatas para poder ser creídas en cualquier otro lugar menos apartado. Y tras esto, el ministro portugués de Negocios Extranjeros, levantándose en las puntas de los pies y asustando a su propia audacia, grita, con temblor en la voz: "El Gobierno portugués no ha reconocido nunca la legalidad del Gobierno bolchevique y no desea nunca tener ninguna relación con él." Aunque yo, como representante del Gobierno soviético, estoy profundamente turbado por esta declaración temible, intentaré, sin embargo, exponer las causas que impulsan al Gobierno soviético y a los pueblos de la U. R. S. S. a interesarse tanto en los asuntos españoles.

En estos días, y en diferentes círculos, existe una tendencia a presentar el asunto como si la U. R. S. S. se esforzara por transformar a España en una República comunista. Estas sospechas nada tienen de común con los pueblos de la U. R. S. S. sienten una simpatía natural hacia las fuerzas del Frente Popular, que tienen empuñada una guerra heroica en España. No tenemos por qué excusarnos de ello. Pero no se trata sólo de esto. Los pueblos de la U. R. S. S. estiman que se libra actualmente en España un duelo extremadamente grave entre las fuerzas de la paz y de la guerra. El Gobierno español personifica las fuerzas de la paz y los generales rebeldes las de la guerra. Si el Gobierno español consiguiese, en fin de cuentas, aplastar la rebelión, con ello conservaría, no sólo a un país en el campo de los partidarios de la paz, sino que tendría también profunda influencia en toda la situación de Europa, consolidando en todas partes la confianza en las fuerzas de la democracia y en la posibilidad de solucionar pacíficamente los problemas internacionales. En este caso la amenaza de guerra, que forma ahora una nube tan sombría en el horizonte, se debilitaría considerablemente y el cielo político de Europa se aclararía mucho.

Si por el contrario, los generales rebeldes, apoyados por ciertas potencias, a pesar del acuerdo de no intervención, consiguen la victoria, entonces, no sólo España sufrirá cruelmente una catástrofe interior, sino que la situación de Europa se entenebrería fuertemente, porque la victoria de los generales rebeldes españoles sería un fuerte empuje para quitar la brida a todas las fuerzas de la agresión, el odio y la destrucción en Europa, y una nueva guerra avanzaría hasta el mismo punto de nuestras casas. Esta, y sólo esta, es la causa principal que obliga al Gobierno soviético y a los pueblos de la U. R. S. S. a tomar tan a pecho los sucesos actuales de España.

LA ACTITUD DE ITALIA

A propósito de la nota italiana del 23 de octubre, Malsky declaró especialmente: "La nota italiana es un documento tan poco satisfactorio como la alemana del día 21, a propósito de la cual interviene en nuestra última reunión. No pienso detenerme de manera detallada sobre la nota italiana; pero, como ejemplos típicos

de la reacción del Gobierno italiano ante la acusación soviética, citaré dos hechos. El párrafo de la nota italiana se refiere al conocido caso de la descarga de aviones italianos en el puerto español de Vigo. He aquí los hechos: siete días después de la firma por Italia del acuerdo de no intervención, un barco italiano llevó y descargó en Vigo veinticuatro aviones, destinados a los rebeldes. La Prensa mundial entera, incluso sus órganos más responsables, publicaron estos hechos. Si tienen suficientes razones para afirmar que ciertos Estados poseen también informes detallados sobre esta violación del acuerdo, sin embargo la nota italiana rechaza con desdén este hecho flagrante y añade: "Incluso los periódicos que recogieron el rumor indicaron que, en todo caso, se trataba de un cargamento que había salido de Italia mucho tiempo antes de la entrada en vigor del embargo sobre las armas destinadas a España". Probablemente el Gobierno italiano quiere en este caso jugar con una sutil diferencia jurídica entre la fecha de firma del acuerdo y la de publicación de la orden prohibiendo la exportación de armas a Italia. Sin embargo, esta sutil diferencia ayuda poco en el asunto, ya que si el Gobierno italiano se unió el 21 de agosto al acuerdo de no intervención con serias intenciones, su deber moral consistía en cesar inmediatamente en el suministro de armas a los generales rebeldes. Naturalmente, es admisible que los aviones en cuestión salieran de Italia antes de la firma del acuerdo. Pero ¿es que el país que dio al mundo a Marconi no puede encontrar en alta mar a un barco que transporta aviones y hacerle volver a Italia? El hecho de no haber obrado así no contribuye en modo alguno a aumentar la autoridad del Gobierno italiano.

LA EXPLOTACION DE UN ERROR

El segundo caso se refiere al navio italiano "Alicantino". El Gobierno español informó que en 18 de septiembre, es decir, cerca de un mes después de la firma por Italia del acuerdo y tres semanas después de la publicación de la prohibición de exportar armas, el navio en cuestión descargó en Río Martín, cerca

de Tetuán, aviones, bombas de gases y otro material. Desgraciadamente, el Gobierno español se equivocó en el nombre de la Compañía a que pertenecía el navio ("Fizcovic, en lugar de Tripovic"), aunque indicó exactamente el nombre del barco, su tonelaje y el puerto de amarre ("Alicantino", 1.640 toneladas y Trieste). Este pequeño error en el nombre de la Compañía fue para el Gobierno italiano una verdadera bendición venida del cielo y declaró que ni en Trieste ni en ninguna otra ciudad italiana existía ninguna Compañía de navegación, llamada "Fizcovic".

La nota añade que es grande la indignación moral contra el ministro de Estado español, Alvarez del Vayo, por el "aturdimiento" con que expone pretendidas acusaciones infundadas contra el Gobierno italiano. Con ayuda de esta fea estratagemas, indigna de cualquier Gobierno que se respete a sí mismo, el Gobierno italiano se ha visto libre de la necesidad de dar explicaciones desagradables sobre su grosera violación del acuerdo de no intervención. Después de la publicación por el Gobierno español de varios documentos, el Gobierno italiano ha realizado una nueva serie de violaciones. Del gran número de materiales de que dispongo a este propósito sólo citaré uno o dos hechos de los más elocuentes. Según informes del embajador español en Londres al ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, el día 15 de octubre fue descargado en Cádiz gran número de tanques y lanzallamas de procedencia italiana destinados a los rebeldes. Del mismo modo gran número de aviones italianos están actualmente en la isla de Mallorca, que se ha transformado en algo así como una colonia italiana con el italiano Rossi como jefe de Administración local.

Los hechos que acaban de ser citados testimonian incontestablemente que el Gobierno italiano ha venido practicando sistemáticamente violaciones al acuerdo de no intervención. A la luz de estos hechos, la nota del 23 de octubre debe ser considerada todavía como menos satisfactoria."

LA BENGALA ENEMIGA

En una noche abierta a las estrellas fué otra estrella fugaz esa bengala... ojos nobles la vieron descendiendo plasmando en el negro una luz pálida

(Violastes la quietud de la ciudad con el débil fulgor de tu mirada.)

Y la ciudad quedó abierta como una rosa blanca... Mirando al cielo negro y misterioso promesa de dolor en negras alas.

Descendistes cruel con resplandores cual heraldo malféico de pólvora y el odio te empujaba en tu carrera pintando claridades en las sombras...

(Es una estrella amarga esta bengala que el rencor del verdugo nos arroja.)

Yo te he visto caer muy lentamente envuelta en un albor de luces mansas ¡Eras la ingratitud que nos cubrias con un poema amargo sin palabras...

(La estrella de una noche platinóche que une el cielo y la tierra en pañaladas.)

Dario de LARIOS

UN BARCO PIRATA, PERSEGUIDO POR UN SUBMARINO LEAL

Los facciosos tuvieron que refugiarse en el puerto de Ceuta

TANGER.—Los periódicos de la localidad publican una información en la que dicen que hace unos días un barco pirata al servicio de los facciosos tuvo que refugiarse en el puerto de Ceuta, para escapar de la persecución que le hacía un submarino de la República.

CAMPAÑAS DE LA PRENSA REPUBLICANA

Es incierto que los leales hayan recibido material de guerra ruso

MADRID.—En contestación a la difamatoria campaña que algunos periódicos han emprendido en relación a la ayuda material que Rusia ha prestado al Gobierno de la República, los periódicos madrileños publican fotos de los talleres y forma cómo se construyen en España los materiales bélicos.

LOS VOLUNTARIOS DEL FRENTE POPULAR FRANCÉS



Por la calle de Alcalá, y en medio de las aclamaciones del vecindario matritense, desfilan los voluntarios del batallón "Paris", integrado por elementos españoles del Frente Popular francés. (Foto Díaz Casariego.)

EL PUEBLO RUSO IDENTIFICADO CON EL ESPAÑOL

Las emisoras de la U. R. S. S. transmitieron los discursos pronunciados en el acto celebrado en el teatro Calderón de Madrid

MOSCÚ.—Las estaciones emisoras de la U. R. S. S. transmitieron a todo el territorio ruso, los discursos pronunciados en el acto celebrado últimamente en el teatro Calderón de Madrid en homenaje al pueblo y al Gobierno soviéticos.

El periódico la "Pravda", publicó una extensa información del acto, reseñando íntegramente todos los discursos pronunciados. El auditorio soviético escuchaba con gran emoción e interés las palabras que los oradores pronunciaron y aplaudía frenéticamente al discurso que hizo el embajador de la U. R. S. S.—Febus.

UN EPISODIO DE LA INSURRECCION EN BATA

Los rebeldes usurparon el pabellón francés en la Guinea

BARCELONA.—Un periódico publica una carta del delegado español en Guinea, señor Jauve, en la que explica lo ocurrido en Bata al estallar la sublevación militar en nuestro país.

Dice que llegó un buque, al parecer comercial, que arbolaba la bandera francesa, situándose a pocos metros de la motonave "Fernando Poo", sobre la que hizo pronto intenso fuego de cañón, pues habían sido adaptadas al vapor varias piezas de artillería.

A consecuencia del bombardeo quedó destruido el puente de la motonave, la que sufrió también algunos desperfectos. Inmediatamente fué izada en el buque pirata la bandera de la antigua monarquía española, con lo que se cometió una evidente usurpación del pabellón nacional francés, cuya enseña fué arriada tan pronto como hubo finalizado la agresión.—Febus.

UNA NOTA DEL FRENTE POPULAR, C. N. T. Y F. A. I. DE VALENCIA

Invitan a todos los partidos obreros a que depongan toda actitud hostil

VALENCIA.—El Comité Ejecutivo Popular de Valencia ha hecho público una nota mediante la cual invita a todos los partidos obreros existentes a que luchen unidos contra la reacción fascista y que depongan toda actitud hostil que pueda existir en la actualidad entre los partidos proletarios. La nota termina diciendo que todos debemos poner en la lucha nuestro mayor entusiasmo y firmeza. La referida nota está suscrita por todos los partidos que componen el Frente Popular, C. N. T. y F. A. I.—Febus.

LA LUCHA EN EL FRENTE ARAGONES

El enemigo hostiliza débilmente en Tardienta Otro avión faccioso, derribado

BARCELONA.—El parte oficial de guerra transmitido a la Generalidad por el Cuartel general del frente aragonés, dice que nuestra aviación lleva a cabo vuelos de reconocimiento sobre el terreno enemigo.

Los rebeldes hostilizan débilmente nuestras posiciones de Tardienta y la sierra de Alcubeire.

Los heroicos pilotos de la República, en colaboración con la artillería han logrado derribar un avión enemigo que se proponía actuar sobre nuestras posiciones. El aparato cayó envuelto en llamas y sus tripulantes han perecido.—Febus.

LA SITUACION EN EL SECTOR DE HUESCA

BARBASTRO.—Las tropas del Gobierno continúan sus avances triunfales. Esta mañana los facciosos intentaron cañonear nuestras posiciones. No lograron su objetivo y hubieron de obedecer.

En el sector noroeste no se han desarrollado durante el día hechos de interés.

La columna que opera en el sector centro de Huesca, mandada por el capitán Bueno, ha logrado capturar a treinta soldados de los facciosos, que se habían extraviado y que eran portadores de importante material de guerra.

En el sector de Barbitel un soldado perteneciente al Estado Mayor de los facciosos se ha pasado a nuestras filas, comunicando al alto mando noticias de gran interés.

Ha manifestado que hace unos días se celebró en Zaragoza una importante concentración de fuerzas para asistir al entierro del capitán de la mehalá don Horacio Garizabal, pero la noticia no merece visos de verosimilitud, pues el cadáver de dicho capitán fué encontrado días pasados.

El soldado ha asegurado que después de la ceremonia el féretro fué conducido a Logroño. Por el momento se ignora quién pueda ser la persona que haya sido enterrada, en sustitución del capitán Garizabal.

ES DERIBADO UN TRIMOTOR FACCIOSO

Nuestras baterías antiaéreas han actuado durante el día de hoy con extraordinaria eficacia, logrando derribar un trimotor faccioso.

EL PARTE DE SANDINO

BARCELONA.—El coronel Díaz Sandino recibió a los periodistas en el palacio de la Generalidad, a los que manifestó que en ninguno de los sectores del frente ocurría novedad.